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Πρόλογος 

 

Στόχος της πτυχιακής εργασίας αποτελεί η αποτύπωση της αγροτικής 

οικονοµίας του νοµού Αιτωλοακαρνανίας στο χρονικό διάστηµα από το 2000 έως και 

το 2015. Στη συνέχεια αφού γίνεται η καταγραφή των καλλιεργειών γίνονται 

προτάσεις για τους παραγωγούς που θέλουν να εισχωρήσουν µε το παραγόµενο 

προϊόν τους σε µια αγορά.  

Γίνεται µια προσπάθεια ανάδειξης των παραγόµενων γεωργικών προϊόντων 

του Νοµού µέσα από την καταγραφή τους  ανά ∆ήµο. Ο πρωτογενής τοµέας της 

χώρας αποτελούσε και αποτελεί βάση ανάπτυξης, ειδικά δε στην δύσκολη περίοδο 

που διανύουµε. Τα προβλήµατα των αγροτών έχουν άµεσο αντίκτυπο σε όλη την 

παραγωγική δραστηριότητα και απαιτούν συγκεκριµένες προτάσεις και λύσεις.  

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για την πραγµατοποίηση της εργασίας ήταν µε 

η συγκέντρωση πρωτογενών στοιχείων µέσω  βιβλιογραφικής έρευνας.  
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Περίληψη 

 

Στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία  περιγράφεται η  υπάρχουσα κατάσταση 

της περιοχής µελέτης, που είναι ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας. Στο πλαίσιο αυτό 

εξετάζονται τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά της περιοχής, οι φυσικοί πόροι, τα 

πληθυσµιακά χαρακτηριστικά. Επίσης  γίνεται µια αναλυτική αναφορά στις 

καλλιεργούµενες εκτάσεις ανά δήµο του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Τα εδάφη της 

Αιτωλοακαρνανίας φαίνεται να κερδίζει η καλλιέργεια της ελιάς, οι αρδευόµενες 

καλλιέργειες που προορίζονται κυρίως για ζωοτροφή και τέλος σηµαντικό ποσοστό 

φαίνεται να καταλαµβάνουν και τα εσπεριδοειδή. Στη συνέχεια παρατίθενται 

συγκεντρωτικά στοιχεία µέσα από την ΕΛ.ΣΤΑΤ για κάθε καλλιέργεια. 

Παρουσιάζεται επίσης η κτηνοτροφική παραγωγή, η αλιεία καθώς και η 

µελισσοκοµική δραστηριότητα του νοµού. 

 Το συµπέρασµα που προκύπτει σχετικά µε την πολυσυζητηµένη αγροτική ανάπτυξη 

του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας επικεντρώνεται κυρίως στην βελτίωση των υποδοµών 

σε κάθε τοµέα της πρωτογενούς παραγωγής καθώς φαίνεται ότι στην Ελλάδα το 

ποσοστό του αγροτικού τοµέα στο ΑΕΠ της χώρας είναι αρκετά υψηλότερο από το 

αντίστοιχο ποσοστό σε άλλες ανεπτυγµένες χώρες.  
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Εισαγωγή 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας  είναι η παρουσίαση της Αγροτικής 

Οικονοµίας για το νοµό Αιτωλοακαρνανίας από το 2000 έως το 2015.Γίνεται µια 

ολοκληρωµένη προσπάθεια καταγραφής της υφιστάµενης κατάστασης ολόκληρου 

του αγροτικού τοµέα του νοµού, καθώς και αναλυτικέ προτάσεις για τη στήριξη της 

αγροτικής οικονοµίας. 

Στο 1
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζονται  τα Βασικά χαρακτηριστικά του νοµού, ο 

πληθυσµός  και η  ∆ηµογραφική εξέλιξη του νοµού. 

Στο 2
ο
  κεφάλαιο παρουσιάζονται αναλυτικά όλες οι καλλιέργειες του νοµού τόσο οι 

παλιές όσο και οι νέες καθώς και τα χαρακτηριστικά τους. 

Στο 3
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζονται οι δήµοι του νοµού µε τις καλλιέργειές τους και 

στοιχεία από τη Στατιστική Υπηρεσία σχετικά µε την παραγωγή από το 2000 έως και 

σήµερα. 

Η κατάσταση της αγροτικής οικονοµίας και στους υπόλοιπους τοµείς  

περιλαµβάνονται στο 4
ο
 κεφάλαιο ενώ στο 5

ο
 κεφάλαιο παρατίθενται πληροφορίες 

για κάθε δήµο σχετικά µε τις καλλιέργειες που έχει. 

Οι προτάσεις που γίνονται  για τη βελτίωσή της καθώς και τα τα συµπεράσµατα 

παρατίθενται στο  τέλος. 
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Κεφάλαιο 1ο  Γενικά στοιχεία για το νοµό Αιτωλ/νίας 

  

 1.1 Εισαγωγή-Βασικά χαρακτηριστικά του νοµού 

 

Ο  Νοµός Αιτωλοακαρνανίας ανήκει στην ευρύτερη περιοχή της ∆υτικής 

Ελλάδας. Είναι κατεξοχήν ορεινός. Τα παράλιά της  έχουν αρκετή έκταση και στους 

τρεις Νοµούς, καθώς  βρέχονται από τη θάλασσα του Ιονίου Πελάγους και των 

κόλπων Αµβρακικού, Πατραϊκού και Κορινθιακού.  

«Το γεωµορφολογικό ανάγλυφο της Περιφέρειας παρουσιάζει σηµαντική  

ποικιλία, αφού σε αυτήν περιλαµβάνονται όρη µε ιδιαίτερο υψόµετρο (Αροάνια 2.335 

m, Ερύµανθος 2.222 m, Παναχαϊκό 1.926 m), µεγάλες φυσικές λίµνες (Τριχωνίδα 

95,8 km2 – η µεγαλύτερη της χώρας, Αµβρακία 14,4 km2, Λυσιµαχεία 13 km2κ.λ.π.) 

και ποταµοί (Αχελώος 220 km, που είναι ο δεύτερος σε µήκος ποταµός της Ελλάδας, 

Πηνειός, Αλφειός, Εύηνος, Σελινούντας, Βουραϊκός, Πείρος και Γλαύκος). 

Ειδικότερα, ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας, που είναι ο µµεγαλύτερος σε έκταση νοµός 

της χώρας (5.448 km2), παρουσιάζει ένα συνδυασµό ορεινών όγκων µε πολλές 

φυσικές και τεχνητές λίµνες. Ο ποταµός Αχελώος και Εύηνος µαζί µε τις οµώνυµες 

πεδιάδες συµπληρώνουν την εδαφολογική µορφολογία του νοµού και αποτελούν την 

βασική πηγή της οικονοµικής του δραστηριότητας.»
1
 

 

 

 

 

                                                           
1
  Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας ∆υτικής 

Ελλάδας .ΥΠΕΧΩ∆Ε (2003). 
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Πίνακας  1: Ποσοστιαία κατανοµή ανά τοµέα της οικονοµικής δραστηριότητας στο νοµό Αιτ/νίας (2003-2007) 

Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ/Επεξεργασία DataRC 

« Ο νοµός  Αιτωλοακαρνανίας (επίσηµη ονοµασία: Νοµός Αιτωλίας και 

Ακαρνανίας) είναι ένας από τους πενήντα ένα νοµούς της Ελλάδας. Βρίσκεται στο 

δυτικό µέρος της Ελλάδας. Ο νοµός αποτελεί  µια ένωση της Αιτωλίας και της 

Ακαρνανίας. Ιστορική της πρωτεύουσά της θεωρείται το Μεσολόγγι και µεγαλύτερη 

πόλη και οικονοµικό κέντρο το Αγρίνιο. Άλλες σηµαντικές πόλεις είναι η Ναύπακτος, 

το Αιτωλικό, η Αµφιλοχία, η Βόνιτσα, ο Αστακός και το Θέρµο. Η περιοχή είναι 

συνδεδεµένη από το 2004 µε την Πελοπόννησο µέσω της γέφυρας Ρίου-Αντιρίου, 

ενώ συνεχίζει να λειτουργεί, στην ίδια περιοχή, η σύνδεση µε Πορθµείο (φέρρυ 

µπωτ). Οι νοµοί που την περιβάλλουν είναι αυτοί της Λευκάδας στα βορειοδυτικά, 

της Άρτας και της Πρέβεζας στα βόρεια, της Ευρυτανίας στα βορειοανατολικά, της 

Φωκίδας στα ανατολικά και της Αχαΐας στα νότια. Τα σηµαντικότερα λιµάνια του 

νοµού είναι τα λιµάνια του Αστακού, της Ναυπάκτου και της Αµφιλοχίας. Είναι ο 

µεγαλύτερος νοµός σε έκταση και έκτος σε πληθυσµό στην Ελλάδα. Στα ορεινά της 

Αιτωλοακαρνανίας το κλίµα είναι ψυχρό, ενώ στις πεδινές και τις παράκτιες περιοχές 

είναι µεσογειακό. Η µέση ετήσια θερµοκρασία κυµαίνεται από 17 έως 18οC. Το 

ετήσιο θερµοµετρικό εύρος κυµαίνεται από 18 έως 19°C, ενώ στα ορεινά ξεπερνά 

τους 20°C. Το ύψος των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων είναι το δεύτερο στη 

χώρα µετά από την Ήπειρο. Το µέσο ετήσιο ύψος βροχής ξεκινά από 800-1000 mm 

στα παράκτια, φτάνει στα 1400 mm στα ορεινά και ξεπερνά τα 1800 mm στα πολύ 
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µεγαλύτερα υψόµετρα. Η πιο βροχερή περίοδος είναι από Νοέµβριο έως 

Φεβρουάριο. Η βροχόπτωση παρατηρείται κατά τους µήνες Οκτώβριο ως Απρίλιο, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει ξηρή περίοδος 4-5 µηνών (Μάιος – Σεπτέµβριος). Η µέση 

ετήσια σχετική υγρασία κυµαίνεται από 64-68% τόσο στην παράκτια ζώνη, όσο και 

στο εσωτερικό του νοµού, κυρίως λόγω των µεγάλων υδάτινων όγκων. Κατά τους 

θερινούς µήνες (ξηρή περίοδος) επικρατούν βορειοδυτικοί άνεµοι, ενώ τον υπόλοιπο 

χρόνο νοτιοδυτικοί και βόρειοι – βορειοδυτικοί. Σπάνια εµφανίζονται στην περιοχή 

Ανατολικοί άνεµοι, λόγω της οροσειράς της Πίνδου, η οποία αποτελεί φυσικό 

σύνορο του Νοµού στα Ανατολικά. Το προφίλ της περιοχής µελέτης χαρακτηρίζεται 

από τα ιδιαίτερα γεωµορφολογικά στοιχεία και τις περιβαλλοντικές µεταβλητές που 

συναντώνται στο νοµό, στη βάση των οποίων αναπτύχθηκε η τοπική παραγωγική 

δοµή. Κυρίαρχος τοµέας της τοπικής οικονοµίας είναι ο πρωτογενής, γεγονός που 

χαρακτηρίζει την περιοχή ως αγροτική. Έτσι, τα κύρια προϊόντα που παράγονται 

στην περιοχή προέρχονται από τους κλάδους της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και της 

αλιείας. Η περιοχή έχει µακρά παράδοση στον αγροτικό τοµέα µε ονοµαστά προϊόντα 

(καπνά Αγρινίου, ψάρια Μεσολογγίου). » 

 

Εικόνα1:Πηγή:  http://monastiraki.tripod.com 

 

Η ακτογραµµή του νοµού παρουσιάζει έντονο ανάγλυφο και περιλαµβάνει αρκετούς 

κόλπους και ακρωτήρια, ενώ υπάρχουν ακτές που είναι βαλτώδεις (συνήθως σε 
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εκβολές ποταµών) ή προστατεύονται ως υγροβιότοποι (λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου 

και Αµβρακικός κόλπος). Στους βιότοπους της περιοχής φιλοξενείται πλήθος πτηνών, 

ψαριών και ζώων, ενώ αναντικατάστατο είναι το δάσος Φράξου, µε έκταση 500 στρ. 

 

 

  Εικόνα 2 Ποταµός Αχελώος Πηγή: epoxi.gr 

 

1.2 Πληθυσµός – ∆ηµογραφική εξέλιξη  

Ο πληθυσµός του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας είναι κυρίως αγροτικός, αφού 

µόνο το 33% είναι αστικός. Συνολικά παρατηρείται ότι σηµαντική αύξηση του 

πληθυσµού παρουσιάζουν κυρίως οι παραθαλάσσιοι ∆ήµοι των Νοµών  Ναυπάκτου-

Αγρινίου του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Αντίθετα, οι ορεινοί ∆ήµοι παρουσιάζουν 

πληθυσµιακή µείωση, αναδεικνύοντας το έλλειµµα ανάπτυξης των ορεινών περιοχών 

του. Σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή 2011 ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας έχει 

συνολικό πληθυσµό 210.802 κατοίκους και καταµερίζεται ως εξής:  

� ∆ήµος Αγρινίου(94.181)  

� ∆ήµος Ι.Π. Μεσολογγίου (34.416)  

� ∆ήµος Ναυπακτίας (27.800)  

� ∆ήµος Αµφιλοχίας (17.056)  

� ∆ήµος Ακτίου Βόνιτσας (17.370)  

� ∆ήµος Ξηροµέρου (11.737)  
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� ∆ήµος Θέρµου (8.242)  

  

 

1.3 Ταυτότητα στα Αιτωλοακαρνανικά προϊόντα  

  Το 1992 µε τον κανονισµό 2081/92 η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε για πρώτη 

φορά το καθεστώς, για την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων και των 

ονοµασιών προέλευσης των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων και µε τον 

κανονισµό 2082/92 το καθεστώς για τις βεβαιώσεις ιδιοτυπίας των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίµων. Το 2006 µε στόχο τη βελτίωση του συστήµατος, οι 

παραπάνω κανονισµοί αντικαταστάθηκαν από τους 510/06 και 509/06 αντίστοιχα, 

χωρίς ωστόσο να µεταβληθεί το πεδίο εφαρµογής τους και η σκοπιµότητά τους. Με 

τον Καν(ΕΕ) 1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

21ης Νοεµβρίου 2012 «για τα συστήµατα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και 

τροφίµων» έχουν συγχωνευτεί σε ένα ενιαίο νοµοθετικό πλαίσιο οι ανωτέρω 

κανονισµοί (Καν(ΕΚ) 509/2006 και 510/2006). Παράλληλα στον εν λόγω κανονισµό 

έχουν προστεθεί και άλλα σχήµατα ποιότητας όπως οι προαιρετικές ενδείξεις 

«Προϊόν ορεινής παραγωγής», «Προϊόν νησιωτικής γεωργίας» κ.λ.π. Σύµφωνα µε 

τους παραπάνω κανονισµούς και στο πλαίσιο του επαναπροσανατολισµού της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), οι αγρότες έχουν τη δυνατότητα να στραφούν σε 

µορφές ολοκληρωµένης ανάπτυξης της υπαίθρου, µέσω της διαφοροποίησης της 

αγροτικής παραγωγής. Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα αφενός στους παραγωγούς 

(ιδίως των µειονεκτικών και αποµακρυσµένων περιοχών) να προωθήσουν 

ευκολότερα προϊόντα τους που παρουσιάζουν εξειδικευµένα χαρακτηριστικά, 

πετυχαίνοντας καλύτερες τιµές στην αγορά και βελτιώνοντας έτσι το εισόδηµά τους 

και αφ’ ετέρου στους καταναλωτές να αγοράζουν προϊόντα ποιοτικά, µε εγγυήσεις 

για τη παραγωγή, επεξεργασία και τη γεωγραφική καταγωγή τους. 

 Ορισµοί Ονοµασία Προέλευσης Ως «ονοµασία προέλευσης» νοείται η ονοµασία 

που ταυτοποιεί ένα προϊόν: το οποίο κατάγεται από συγκεκριµένο τόπο, περιοχή ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, χώρα·  του οποίου η ποιότητα ή τα χαρακτηριστικά 

οφείλονται κυρίως ή αποκλειστικά στο ιδιαίτερο γεωγραφικό περιβάλλον που 

συµπεριλαµβάνει τους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους παράγοντες·  και του 
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οποίου όλα τα στάδια της παραγωγής εκτελούνται εντός της οριοθετηµένης 

γεωγραφικής περιοχής.  

Γεωγραφική Ένδειξη Ως «γεωγραφική ένδειξη» νοείται η ονοµασία που ταυτοποιεί 

ένα προϊόν: το οποίο κατάγεται από συγκεκριµένο τόπο, περιοχή ή χώρα·  του οποίου 

ένα συγκεκριµένο ποιοτικό χαρακτηριστικό, η φήµη ή άλλο χαρακτηριστικό µπορεί 

να αποδοθεί κυρίως στη γεωγραφική του προέλευση·  και του οποίου ένα τουλάχιστον 

από τα στάδια της παραγωγής εκτελείται εντός της οριοθετηµένης γεωγραφικής 

περιοχής.  

Εγγυηµένα Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα Οι ελιές Αγρινίου ταξιδεύουν σε 

πολλές περιοχές της Ευρώπης και όχι µόνο. Ως εγγυηµένο παραδοσιακό ιδιότυπο 

προϊόν νοείται ένα ιδιότυπο προϊόν ή τρόφιµο το οποίο: παρασκευάζεται µε τρόπο 

παραγωγής, µεταποίησης ή σύνθεσης που αντιστοιχεί στην παραδοσιακή πρακτική 

για το εν λόγω προϊόν ή τρόφιµο·  ή παράγεται από πρώτες ύλες ή συστατικά που 

είναι τα χρησιµοποιούµενα παραδοσιακά. Για να µπορεί να καταχωρισθεί µια 

ονοµασία ως ονοµασία εγγυηµένου παραδοσιακού ιδιότυπου προϊόντος, πρέπει: να 

χρησιµοποιείται κατά παράδοση για την περιγραφή του ιδιότυπου προϊόντος·  ή να 

προσδιορίζει τον παραδοσιακό χαρακτήρα ή τον ιδιότυπο χαρακτήρα του προϊόντος. 

Από 1.6.2006 για τη χώρα µας ο Ελληνικός Γεωργικός Οργανισµός 

«∆ΗΜΗΤΡΑ» (πρώην Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 

Προϊόντων-ΟΠΕΓΕΠ, που φέρει το διακριτικό τίτλο AGROCERT), είναι αρµόδιος 

για την έγκριση των υποβαλλόµενων από τις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις αιτηµάτων 

ένταξης στο σύστηµα ελέγχου, την πραγµατοποίηση ελέγχων σε συνεργασία µε τις 

∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Π.Ε., τη διασφάλιση της 

τήρησης των προδιαγραφών , την πιστοποίηση των εν λόγω προϊόντων και την 

τήρηση Μητρώου Εγκεκριµένων επιχειρήσεων και Μητρώου δικαιούχων χρήσης των 

ενδείξεων ΠΟΠ και ΠΓΕ.
2
  

 

 

 

                                                           
2
  http://www.e-ea.gr Τελευταία Επίσκεψη 13/11/2015 
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Κεφάλαιο 2ο  Οι καλλιέργειες στο νοµό Αιτωλ/νίας 

 

2.1 O πρωτογενής τοµέας για την Αιτωλοακαρνανία 

O πρωτογενής τοµέας για την Αιτωλοακαρνανία,  έχει µεγάλη σηµασία 

γεγονός που αποδεικνύεται από το γεγονός ότι το 2001 η συµµετοχή του στο 

συνολικό προϊόν του νοµού έφτανε το 14,3%, ενώ το ποσοστό συµµετοχής της 

αγροτικής παραγωγής του νοµού, στο σύνολο της χώρας κυµαινόταν στο 3%. 

Επισηµαίνεται, ακόµη, ότι η συµµετοχή του πρωτογενή τοµέα στη συνολική 

απασχόληση στο νοµό έφτανε το 36,8%. 

 

Ο πιο ισχυρός ίσως κλάδος του Πρωτογενούς τοµέα αποτελεί ο κλάδος της 

γεωργίας. Με τον όρο γεωργία χαρακτηρίζεται
3
 το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται µε την καλλιέργεια του εδάφους της γης µε σκοπό την παραγωγή 

φυτικών προϊόντων. Μερικές φορές ο όρος επεκτείνεται από µερικούς και για τη 

διαδικασία της καλλιέργειας φυκιών στη θάλασσα. Στη γεωργία επίσης υπάγεται και 

η συλλογή και πρωτογενής επεξεργασία των προϊόντων αυτών των φυτών. Η γεωργία  

κατατάσσεται στην ελαφρά βιοµηχανία, επειδή τα περισσότερα προϊόντα που 

παράγονται από αυτήν είναι προϊόντα άµεσης χρήσης από τον άνθρωπο. Παράγοντες 

που επηρεάζουν την γεωργία είναι το κλίµα και η µορφολογία του εδάφους. Η 

γεωργία είναι αντικείµενο των περισσότερων κλάδων της γεωπονίας, µαζί µε τη 

κτηνοτροφία και την αλιεία. Η αγροτική παραγωγή απασχολούσε το 2007 περίπου το 

ένα τρίτο των εργατών. Τα τελευταία χρόνια ο κλάδος παροχής υπηρεσιών απασχολεί 

τα περισσότερα άτοµα. Με τη γεωργία παράγονται προϊόντα που προορίζονται για τη 

διατροφή των ανθρώπων, των οικόσιτων ζώων αλλά και µερικά που προορίζονται για 

την παραγωγή άλλων ειδών προϊόντων ως και βιοκαυσίµων, τα τελευταία χρόνια 

κυρίως. Η γεωργία από την αρχή της ύπαρξης του ανθρώπου ήταν ο κλάδος που 

αποτέλεσε το σταθµό για την αύξηση και  ανάπτυξη του πολιτισµού, αφού η γεωργία 

                                                           
3
  http://el.wikipedia.org Τελευταία Επίσκεψη 13/11/2015 
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και η κτηνοτροφία δηµ ιούργησε πλεονάσµατα τροφίµων που επέτρεψαν και την 

αύξηση του πληθυσµού και την εξέλιξη του πολιτισµού. 

 

Από τη συνολική έκταση του νοµού καλλιεργείται µόνο το 22%. Οι περιοχές 

που καλλιεργούνται είναι αρδευόµενες και βρίσκονται στις πεδιάδες και στις εκβολές 

των ποταµών. Το πρόβληµα παρουσιάζεται στον πολυτεµαχισµό της 

καλλιεργούµενης γης και στις µικρές ιδιοκτησίες, αφού το µέσο µέγεθος της 

αγροτικής εκµετάλλευσης είναι 2,9 εκτάρια, ενώ το εθνικό 3,9 εκτάρια. Τα κύρια 

προϊόντα είναι ελιές, δενδρώδεις καλλιέργειες π.χ. εσπεριδοειδή, καλαµπόκι, 

τριφύλλι, ρύζι και κηπευτικά.  

 

Φυτική Παραγωγή 

• Σιτηρά(Αραβόσιτος, Σκληρό Σιτάρι, Κριθάρι, Ρύζι) 

• Κτηνοτροφικά φυτά (Τριφύλλια πολυετή) 

• Ελαιόδεντρα ( Ελιές για λάδι, Ελιές βρώσιµες) 

• Εσπεριδοειδή (Πορτοκάλια) 

• Νωπά Κηπευτικά (Σπαράγγι, Τοµάτες νωπές 

υπαίθρου, Καρπούζια, Πεπόνια) 

• ∆ιάφορες Οπώρες ( Φράουλες υπαίθρου 

 

Στη µακρά λίστα των επιδοτούµενων καλλιεργειών που επιδοτούνται 

περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων οπωροκηπευτικά, αρωµατικά και φαρµακευτικά 

φυτά, υποτροπικά φυτά, δενδρώδεις καλλιέργειες, όσπρια και κτηνοτροφικά φυτά.
4
 

 

5
 2.2 Η καλλιέργεια του Καπνού 

6
«Μια από τις πιο σηµαντικές καλλιέργειες για το νοµό υπήρξε µέχρι και την 

αναθεώρηση της Κ.Α.Π. το 2003, ο καπνός, αφού σε αυτόν αντιστοιχούσε περίπου το 

19% της συνολικής παραγωγής καπνού στην Ελλάδα. Σήµερα, όµως, η καλλιέργεια 

                                                           
4
  http://www.iefimerida.gr Τελευταία Επίσκεψη 13/11/2015 

5
  ∆ιπλωµατική εργασία της φοιτήτριας Σταυρούλας  Χασιώτη  µε θέµα:  

  «Χαρτογράφηση των καλλιεργειών του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Προτάσεις βελτιστοποίησης της 

Αγροτικής Ανάπτυξης.» 

6
  www.agroepiloges.gr/NomosAitoloAkarnanias.aspx Τελευταία Επίσκεψη 10/11/2015 
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καπνού έχει σχεδόν εγκαταλειφθεί. Ένα µεγάλο ποσοστό των πρώην 

καπνοπαραγωγών έχουν εγκαταλείψει στο σύνολό της τη αγροτική τους 

δραστηριότητα, είτε γιατί η ηλικία τους είναι µεγάλη, είτε γιατί είχαν παράλληλες 

απασχολήσεις εκτός γεωργίας και, εποµένως, έχουν στραφεί αποκλειστικά σε αυτές.  

Από το 1833 και µέχρι το 2005 ο καπνός ήταν µία από τις σπουδαιότερες και πιο 

προσοδοφόρες καλλιέργειες στην Αιτωλοακαρνανία, µε µεγάλη οικονοµική, 

αγροτική, κοινωνική, δηµοσιονοµική, περιφερειακή και διακλαδική σηµασία. Έως το 

2005 ο καπνός αποτελούσε το τρίτο εγχώριο αγροτικό προϊόν σε πρόσοδο µετά το 

λάδι και το βαµβάκι ενώ οι 11.000 καπνοκαλλιεργητές του νοµού κατείχαν το 30% 

σχεδόν της συνολικής παραγωγής της χώρας.
7
 

2.3 Η καλλιέργεια της ελιάς 

 Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ε.Ε. το 2006, µε την ενιαία ενίσχυση και 

την πλήρη αποσύνδεσή της από την παραγωγή είχε ως συνέπεια την πλήρη και 

απότοµη εγκατάλειψη της καπνοκαλλιέργειας. ∆εν είναι τυχαίο πως παρά το πλούσιο 

φυσικό περιβάλλον και τις τεράστιες δυνατότητες επενδύσεων και ανάπτυξης ο 

Νόµος σήµερα θεωρείται ο φτωχότερος της χώρας από πλευράς εισοδηµάτων. Τα 

µέτρα που αποφασίστηκαν για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων στην αγροτική 

τάξη των καπνοπαραγωγών ήταν κυρίως, η στήριξη αγροτοκτηνοτροφικών 

εκµεταλλεύσεων µέσω επενδυτικών προγραµµάτων και πρόσφατα των επενδύσεων 

σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Η ελιά παρέµεινε η πιο δυναµική καλλιέργεια στον 

Νοµό από άποψη καλυπτόµενων εκτάσεων και µάλιστα παρουσιάστηκε αύξηση στις 

νέες φυτεύσεις κυρίως στην ποικιλία Καλαµών 

 

.  

 

Εικόνα3 :Η ελιά Πηγή www. google.gr  

 

                                                           
7
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∆υναµική καλλιέργεια παραµένει στον Νοµό το σπαράγγι. Κυρίως λόγω του 

επαγγελµατισµού που επιδεικνύει ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Παραγωγών 

Σπαραγγιού και Λοιπών Οπωροκηπευτικών Ν. Αιτωλοακαρνανίας «Ο ΑΧΕΛΩΟΣ» 

του οποίου τα µέλη καλλιεργούν από το 1998 πάνω από τρεις χιλιάδες στρέµµατα 

σπαράγγια λευκά και πράσινα. Τα τελευταία χρόνια, σε συνεργασία µε την Ένωση 

Αγρινίου, προχώρησαν και σε επενδύσεις στην καλλιέργεια της δαµασκηνιάς αλλά 

και του ακτινίδιου έχοντας πραγµατοποιήσει φυτεύσεις άνω των χιλίων στρεµµάτων 

στην κάθε καλλιέργεια.  

Στόχος για κάθε ελαιοκαλλιεργητή πρέπει να είναι:  

� η διατήρηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων  

� η στήριξη και ο εκσυγχρονισµός των υφιστάµενων µεταποιητικών 

επιχειρήσεων µε δυνατότητες ιχνηλάτησης των προϊόντων, 

� ανάπτυξη συστηµάτων αυτοελέγχου και πιστοποίηση (IPM, ΠΟΠ, ΠΓΕ).  

� ∆ιαφήµιση των προϊόντων της ελιάς  

� ∆ιατήρηση και επέκταση της ποικιλίας ΚΑΛΑΜΩΝ  

 

Άξιο αναφοράς είναι η παραγόµενη ποσότητα ελιάς σε πρώτη ύλη και ο τρόπος 

προώθησης αυτής της παραγωγής. Συνολικά στην Αιτωλοακαρνανία η παραγόµενη 

ποσότητα φαίνεται να ξεπερνά τους 30.000 τόνους σε πρώτη ύλη. Η περισσότερη 

παραγωγή προωθείται σε εµπόρους βρώσιµων ελιών που δραστηριοποιούνται στο 

νοµό ενώ η υπόλοιπη ποσότητα απορροφάται από ελαιοτριβεία του Νοµού. 

2.4 Η καλλιέργεια των φυτών µεγάλης διάρκειας 

Όσον αφορά τη διάρθρωση του αγροτικού τοµέα του νοµού, επισηµαίνεται 

ότι, από τα φυτά µεγάλης καλλιέργειας, πιο σηµαντικά είναι η µηδική και ο 

αραβόσιτος για παραγωγή ζωοτροφών καθώς η µεγάλη επέκταση της κτηνοτροφίας 

στον νοµό, δηµιούργησε αυτή την ανάγκη για παραγωγή ζωοτροφών. Μάλιστα, τα 

τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί σηµαντικά και η καλλιέργεια βιολογικών ζωοτροφών 

αφού υπάρχει, για τα προϊόντα αυτά, πολύ καλή αγορά. 

2.5  Η καλλιέργεια των  αρωµατικών φυτών 
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«Η καλλιέργεια αρωµατικών φυτών είναι, προς το παρόν, περιορισµένη, αν 

και αναµένεται η αύξησή της ως αποτέλεσµα της αντικατάστασης του καπνού. Ήδη 

έχει ξεκινήσει στον νοµό πιλοτικά η καλλιέργεια πολλών ειδών αρωµατικών και 

φαρµακευτικών φυτών, και αναµένονται τα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα. 

Φαίνεται, πάντως, ότι η καλλιέργεια αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, µπορεί 

να αποτελεί µια από τις λίγες, εναλλακτικές του καπνού, καλλιέργειες για τις ορεινές 

και ξηρικές περιοχές του νοµού. Υπό διερεύνηση είναι και οι ενεργειακές 

καλλιέργειες ως µια πιθανή εναλλακτική λύση για την αξιοποίηση των εδαφών που 

αποδεσµεύονται από τον καπνό.
8
 

 

Ο  παραγωγός διατηρεί εκµετάλλευση περίπου 300 ιδιόκτητων στρεµµάτων, στα 

οποία καλλιεργεί εσπεριδοειδή (πορτοκάλια), ελιές, µηδική και αρωµατικά φυτά, όλα 

πιστοποιηµένα ως βιολογικά. Η σκέψη για καλλιέργεια αρωµατικών φυτών, προήλθε 

από γνωστό του πρόσωπο, που εργάζεται ως χηµικός σε εταιρεία επεξεργασίας και 

εµπορίας αποσταγµάτων αρωµατικών φυτών στην Ελβετία. 

Αναζητώντας τα κατάλληλα φυτά για καλλιέργεια, ο παραγωγός ήρθε σε επαφή µε 

άλλη εταιρεία στην Ελβετία, µε την οποία τελικά υπέγραψε ειδικό συµφωνητικό 

εµπιστοσύνης, το οποίο προέβλεπε την χορήγηση σπόρων και την παροχή 

υποστήριξης κατά την καλλιέργεια των φυτών, µε την προϋπόθεση της διάθεσης του 

συνόλου της παραγωγής, που θα προκύψει από τους σπόρους αυτούς, αποκλειστικά 

στην εν λόγω εταιρεία. 

Η προσπάθεια καλλιέργειας αρωµατικών φυτών, πραγµατοποιείται στο πλαίσιο ενός 

νεοϊδρυθέντος συνεταιρισµού, στον οποίο µετέχουν ακόµα 9 παραγωγοί, µε τη 

συνδροµή του γεωπόνου και διευθυντή του Καπνικού Σταθµού Αγρινίου του 

                                                           
8
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ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.. Κάθε παραγωγός, που συµµετέχει στους πειραµατικούς αγρούς, 

χρησιµοποιεί ελάχιστη έκταση από την εκµετάλλευσή του. Ωστόσο, η συνολικά 

διατεθείσα έκταση για την καλλιέργεια των αρωµατικών φυτών µπορεί να φτάσει και 

τα 1.000 στρέµµατα, µόλις τελειώσουν τα πειράµατα και ξεκινήσει η παραγωγή. 

Κάποια από τα φυτά που χρησιµοποιούνται στους πιλοτικούς αγρούς είναι τα 

Melissa officinalis (µελισσόχορτο), Salvia officinalis (φασκοµηλιά), Salviasclarea (µέ

ντα), Trifolium pretense (κόκκινοτριφύλλι), Echinacea purpurea(εχινάκια), Silybum 

Marianna (γαϊουδαράγκαθο), Rosmarinus officinalis(δενδρολίβανος) 

και Occimum basilicum (βασιλικός). Τα θετικά αποτελέσµατα των πιλοτικών αγρών, 

θα δώσουν την ώθηση για την εντατικότερη καλλιέργεια των φυτών αυτών από τα 

µέλη του συνεταιρισµού, γεγονός που, µε τη σειρά του, θα οδηγήσει σε υπογραφή 

σύµβασης µε την ελβετική εταιρεία που έχει δεσµευτεί να απορροφήσει την 

παραγωγή τους. 

Τα περισσότερα καλλιεργούµενα είδη δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικά ούτε σε χηµικές 

εισροές ούτε σε καλλιεργητικές φροντίδες, µε εξαίρεση την καταπολέµηση των 

ζιζανίων κυρίως κατά τον πρώτο χρόνο της καλλιέργειας, η οποία πραγµατοποιείται 

µε το χέρι, καθώς, λόγω του βιολογικού τρόπου παραγωγής, δεν επιτρέπεται η χρήση 

χηµικών. Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η καλλιέργεια των αρωµατικών φυτών 

µπορεί να αξιοποιήσει τις υποδοµές που ήδη υπάρχουν από την καλλιέργεια του 

καπνού, όπως τα σπορεία και τα ξηραντήρια. 

Όσον αφορά την άρδευση, η οποία συµβάλλει στην ανάπτυξη των επιθυµητών 

ουσιών στα φυτά, καλύτερη µέθοδος θεωρείται το σύστηµα στάγδην, γιατί το νερό 

ποτίσµατος επικεντρώνεται στο φυτό κι έτσι περιορίζεται η ανάπτυξη των ζιζανίων. 

Μοναδικό µειονέκτηµα της µεθόδου είναι το υψηλό κόστος που συνεπάγεται η 

εγκατάστασή του. Επίσης, προτείνεται το ελαφρύ στρεσάρισµα τους, περιορίζοντας 

το νερό ποτίσµατος κατά τις περιόδους ανοµβρίας. 

Τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν κατά τα πειράµατα αφορούσαν τα είδη 

Salvia sclarea (µέντα), που δεν εµφάνισε ικανοποιητικό φύτρωµα και 

Silybum Marianna (γαϊουδαράγκαθο), το οποίο προσβλήθηκε από έντοµο. Αν και η 

µέχρι τώρα εµπειρία από την καλλιέργεια των αρωµατικών φυτών περιορίζεται σε 

πειραµατικό επίπεδο, εκτιµάται πως η µισθωτή εργασία είναι απαραίτητη, ιδιαίτερα 

κατά την περίοδο της συγκοµιδής. 

Ο σηµαντικότερος προβληµατισµός του παραγωγού, είναι η εξασφάλιση αγοράς 

ικανής να απορροφήσει την παραγωγή, είτε αυτή αφορά σε δρόγη, είτε – µελλοντικά 
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– σε επεξεργασµένο προϊόν. Για να εξασφαλιστεί η διέξοδος προς την αγορά, ο 

παραγωγός επιδιώκει την υπογραφή µακροχρόνιου συµβολαίου συνεργασίας µε την 

Ελβετική εταιρεία, το οποίο όµως προϋποθέτει την παραγωγή φυτών µε µακροχρόνια 

σταθερά ποιοτικά χαρακτηριστικά, προκειµένου να καθίσταται ευκολότερη και 

λιγότερο δαπανηρή η επεξεργασία τους από όποιον αναλάβει το έργο αυτό. 

Μελλοντικός στόχος των µελών του συνεταιρισµού, είναι η κατασκευή 

αποστακτηρίου, µε το οποίο, πλέον, θα µπορούν οι ίδιοι να επεξεργάζονται τα φυτά 

που καλλιεργούν, προκειµένου να µην εµπορεύονται απλά ξηρή δρόγη, αλλά 

επεξεργασµένο προϊόν (αιθέρια έλαια και αποστάγµατα) πραγµατοποιώντας 

ταυτόχρονα και την τυποποίηση του προϊόντος».
9
 

 

2.6  Η καλλιέργεια των  κηπευτικών 

«Όσον αφορά τα κηπευτικά, σηµαντική για τον νοµό είναι η καλλιέργεια 

σπαραγγιού, είναι αµφίβολο όµως αν η σχετική δραστηριότητα µπορεί να επεκταθεί. 

Για την καλλιέργεια σπαραγγιού απαιτούνται αµµώδη εδάφη τα οποία εντοπίζονται 

στην παραποτάµια περιοχή του Αχελώου, εποµένως η έκταση στην οποία µπορεί να 

καλλιεργηθεί το σπαράγγι είναι πεπερασµένη. Πέρα από τα σπαράγγια, στον νοµό 

καλλιεργείται παραδοσιακά και η φράουλα. ∆εν υπάρχει, όµως, οργανωµένη εµπορία, 

γεγονός που έχει περιορίσει σηµαντικά την επέκταση της καλλιέργειας. 

Καλλιεργείται ακόµη πεπόνι αλλά και καρπούζι, η διάθεση των οποίων περιορίζεται 

σε λαϊκές και τοπικά καταστήµατα και εποµένως παρουσιάζει επίσης σηµαντικό 

πρόβληµα οργάνωσης».
10

 

2.7  Η  δενδροκοµία  

Η δενδροκοµία της περιοχής στηρίζεται κυρίως στην καλλιέργεια ελιών και 

εσπεριδοειδών. Οι ελιές αποτελούν παραδοσιακή δραστηριότητα του νοµού, ενώ 

σήµερα παρατηρείται εξάπλωση των φυτειών. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι, 

                                                           
9
  http://www.agroepiloges.gr/AromatikaAitolo.aspx Περισσότερες πληροφορίες:Τελικό παραδοτέο 

1ου έτους, 2007,∆ίκτυο Παροχής Συµβουλών Καινοτόµων Πρωτοβουλιών στον Αγροτικό Τοµέα, 

  Μέτρο 9, ΚΑΝ(ΕΚ) 2182/02 Ι.ΓΕ.Κ.Ε.-ΕΘ.Ι.ΑΓ. 
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εκτός από τις παραδοσιακές ποικιλίες του νοµού, τον τελευταίο χρόνο έχει ξεκινήσει, 

σε συνεργασία µε Ισπανική πολυεθνική εταιρεία, η καλλιέργεια µιας «νάνας» 

ποικιλίας ελιάς, που χαρακτηρίζεται ως εντατικής φύτευσης και είναι πλήρως 

εκµηχανισµένη. Όσον αφορά τα εσπεριδοειδή, δίνουν ένα ικανοποιητικό εισόδηµα 

παρά το γεγονός ότι απολαµβάνουν χαµηλή τιµή. Τα εσπεριδοειδή, όπως και η ελιά, 

καλλιεργούνται στον νοµό και βιολογικά, κυρίως στις περιοχές που ανήκουν στο 

δίκτυο Natura. ∆ιαδεδοµένη, επίσης, είναι και η παραγωγή ακτινιδίων, αν και τα 

τελευταία χρόνια παρουσιάζει πτωτική πορεία.
11

 

2.8 Η καλλιέργεια µε τα επιτραπέζια πορτοκάλια 

 Πολλοί πρώην καπνοπαραγωγοί της νότιας Αιτωλοακαρνανίας έχουν αρχίσει 

να αναζητούν εναλλακτικές λύσεις, όπως είναι η ροδιά. «Η πιο ανερχόµενη 

καλλιέργεια για την περιοχή, όµως, θεωρούνται τα επιτραπέζια πορτοκάλια και 

µανταρίνια»,. Επειδή υπάρχει  ήπιο χειµώνας, δεν πιάνουν παγετοί και στα δύο δέλτα 

του Ευήνου και του Αχελώου έχουν γίνει πολλές νέες φυτεύσεις, που έχουν αυξήσει 

τις ήδη ξυφιστάµενες σε µεγάλο βαθµό». ∆ιαφορετικές ποικιλίες καλλιεργούν πλέον 

οι παραγωγοί πορτοκαλιού προκειµένου να διαθέτουν προϊόν όσο το δυνατό 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα και να αντιµετωπίσουν το χαµηλό εισόδηµα που 

αποκοµίζουν από την καλλιέργεια την τελευταία δεκαετία. Μάλιστα, φέτος οι τιµές 

µέχρι στιγµής για το χειµωνιάτικο πορτοκάλι ήταν κατώτερες των προσδοκιών τους, 

καθώς, παρά τις µειωµένες ποσότητες τόσο στην Ελλάδα όσο και γενικά στις 

µεσογειακές χώρες, όπου συγκεντρώνεται η παραγωγή της Ευρώπης, οι τιµές 

παραγωγού βρίσκονται στα ίδια επίπεδα µε πέρυσι. 
12

 

                                                           
11

  Κοινή Απόφαση Υπουργών (ΚΥΑ) (2005). «Ταυτοποίηση αµιγών ελληνικών µελιών πεύκου, ελάτης, 

καστανιάς, ερείκης, θυµαριού, πορτοκαλιάς, βαµβακιού, ηλίανθου». Αριθµ. 3129/2005. ΦύλλοΕφηµερίδος της 

Κυβερνήσεως 239/23-2-2005. 

12
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Εικόνα 4: Πορτοκάλια, Πηγή www.google.gr 

 

«Προωθούµενες ποικιλίες πορτοκαλιών στην Π.∆.Ε. σύµφωνα µε το ΥΠΑΑΤ:  

α) Οι πρώιµες οµφαλοφόρες ποικιλίες πορτοκαλιάς NEW HALL και NAVELINA, 

που είναι ανθεκτικές στις ανεµόπληκτες περιοχές µπορούν να καλλιεργηθούν σε όλες 

τις πρώιµες ή ανεµόπληκτες περιοχές της Ενότητας. Η πρώιµη ποικιλία NAVEL RO 

25 µπορεί να διαδοθεί όπως επίσης και η ποικιλία FISHER, κλώνος NAVEL. β) Οι 

όψιµες ποικιλίες πορτοκαλιάς NAVEL α) NAVELATE στα υποκείµενα 

CITRUMELOS και ιδιαίτερα το CITRUMELO 1452 και CITRUS 

VOLKAMERIANA  

β) LANE LATE στα υποκείµενα CITRUMELOS σε µη παγετόπληκτες περιοχές 

καθώς επίσης και σε περιοχές που δεν υπάρχει το πρόβληµα της κοκκίωσης 

(granulation). 

 γ) Η όψιµη ποικιλία VALENCIA προωθείται µε υποκείµενα CITRUMELOS σε όλες 

τις περιοχές της Περιφερειακής µας Ενότητας . 

 δ) Συνεχίζεται η καλλιέργεια και η επέκταση της SKAGGS BONANZA µε τη 

χρησιµοποίηση υποκειµένου CARRIZO CITRANGE ή CITRUS TAIWANICA σε 

όλες τις περιοχές που ήδη καλλιεργείται.  

ε) Συνίσταται η επέκταση της ποικιλίας SALUSTIANA λόγω της διπλής 

κατεύθυνσης (νωπή κατανάλωση και χυµοποίηση) καθώς και της οψιµότερης 

παραγωγής σε σύγκριση µε την W. NAVEL.  
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Στ) Οι αιµατόσαρκες ποικιλίες TAROCO και ΓΟΥΡΙΤΣΗΣ, συνεχίζουν να 

προτείνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στις περιοχές 

που ήδη καλλιεργούνται τα σαγκουίνια µε υποκείµενα CITRUMELOS. 

Προωθούµενες ποικιλίες µανταρινιών στην Π.∆.Ε. σύµφωνα µε το ΥΠΑΑΤ: Από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων προωθούνται:  

α) Οι υπερπρώιµες ποικιλίες της οµάδας των κληµεντίνων MARISOL (συγκοµιδή 

από τέλη Σεπτεµβρίου) στα υποκείµενα CARRIZO CITRANGE, CITRUMELO 1452 

και TANGELO ORLANDO και η CAFFIN στο υποκείµενο CITRUMELO 1452. 

 β) Οι πρώιµες ποικιλίες DE NULLES και SRA63, SRA89 και ΠΟΡΟΥ (συγκοµιδή 

από τέλη Οκτωβρίου) στα υποκείµενα CARRIZO CITRANGE, CITRUMELO 1452 

και TANGELO ORLANDO. 

 γ) Η οµάδα SATSUMA θεωρείται πρώιµη, και ειδικότερα οι κλώνοι CLASUELINA 

(Ισπανική επιλογή), MIYAGAWA WASE, OKITSU (συγκοµιδή από τέλη 

Σεπτεµβρίου) σε περιοχές της Αιτωλοακαρνανίας και γενικά στις ψυχρότερες 

περιοχές, στα υποκείµενα CITRANGES και TANGELO ORLANDO.  

δ) Το µανταρίνι NOVA, σε όλες τις περιοχές εσπεριδοκαλλιέργειας της χώρας, σε 

όλα τα υποκείµενα και κατά προτίµηση στο TANGELO ORLANDO και 

CITRUMELO SWINGLE . 

 ε) Τα όψιµα υβρίδια και ποικιλίες ENCORE, MINNEOLA, FORTUNE, PAGE και 

ORTANIQUE (MANDORA) σ’ όλα τα υποκείµενα κατά προτίµηση στα υποκείµενα 

C.VOLKAMERIANA CITRUMELOS και CITRUS TAIWANICA.»
13 

 

2.9 Στέβια 

« Η Stevia rebaudiana bertoni είναι ένα βότανο της οικογένειας των 

Compositae, που είναι αυτοφυές στην Παραγουάη και τη Βραζιλία. Οι γλυκοζίτες στα 

φύλλα το κάνουν εξαιρετικά γλυκό, µία ιδιότητα που το καθιστά µοναδικό ανάµεσα 

                                                           
13

  ∆ιπλωµατική εργασία της φοιτήτριας Σταυρούλας  Χασιώτη  µε θέµα: «Χαρτογράφηση των 

καλλιεργειών του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Προτάσεις βελτιστοποίησης της Αγροτικής Ανάπτυξης.» 
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σε περίπου 300 είδη του γένους stevia. Το φυτό της στέβιας χρησιµοποιείται ως 

γλυκαντικό για πάνω από 400 χρόνια. Πήρε το όνοµά του από τον Moises Santiago 

Bertoni που το ανακάλυψε το 1887. Βοτανικά χαρακτηριστικά Πριν από χρόνια 

είχαµε υποσχεθεί ότι οι αγρότες της περιοχής µας θα είναι οι πρώτη στην Ελλάδα και 

στην Ευρώπη που θα καλλιεργήσουν τη Στέβια. Έτσι και έγινε. Είναι πολυετές 

ποώδες φυτό ύψους 0,6 µέτρων όταν είναι αυτοφυές (στα τροπικά θερµά κλίµατα). 

Καλλιεργείται όµως ως ετήσιο και σε διάφορες πιο ψυχρές περιοχές του κόσµου. Τα 

φύλλα είναι µικρά, µήκους 5 εκατοστών αν και υπάρχουν και µεγαλόφυλλες 

ποικιλίες. Φύονται στο βλαστό σταυρωτά. Τα άνθη αναπτύσσονται σε ταξιανθίες 

(κορύµβους) χρώµατος λευκού. Σα άνθη είναι ερµαφρόδιτα, και γονιµοποιούνται µε 

σταυρεπικονίαση µε την βοήθεια εντόµων. Ανθίζει το φθινόπωρο. 

 

 

 

Εικόνα 5 : Στέβια  Πηγή www.google.gr 

 

 Οι βλαστοί είναι τρυφεροί αρχικά και στη συνέχεια γίνονται ηµιξυλώδεις. Το ριζικό 

του σύστηµα είναι επιφανειακό και εποµένως δεν αντέχει σε έλλειψη νερού καθώς 

και σε ισχυρούς ανέµους. Ο σπόρος είναι µικρός χρώµατος µαύρου όταν είναι σε 

καλή κατάσταση.  

Εξάπλωση-οικονοµική σηµασία Η στέβια καλλιεργείται στην Λατινική Αµερική, 

της οποίας είναι αυτοφυές φυτό, όµως στην παραγωγή της κυριαρχούν πλέον οι 

Ασιατικές χώρες. Η Κίνα αποτελεί τον µεγαλύτερο καλλιεργητή στέβιας στον κόσµο, 

ενώ η Ιαπωνία και η Κορέα διαθέτουν τη µεγαλύτερη αγορά εκχυλισµάτων στέβιας. 
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Πρόσφατα, οι ΗΠΑ, η Αυστραλία και η Νέα Ζηλανδία ενέκριναν ορισµένα 

παρασκευάσµατα στέβιας ως συστατικά σε φαγητά και ροφήµατα στις αγορές τους. 

Χρήσεις-Προϊόντα Η στέβια είναι ένα αρκετά γνωστό φυτό σε αρκετές περιοχές της 

Ασίας και της Λατινικής Αµερικής που χρησιµοποιείται ως γλυκαντική ουσία σε 

διάφορα τρόφιµα και αναψυκτικά (ως πρόσθετο τροφίµων). Επίσης µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως αφέψηµα (φαρµακευτικό τσάι) ή σε σαλάτες, φρέσκια ή 

αποξηραµένη. Οι γλυκοζίτες του φυτού ονοµάζονται στεβιοσίδη και 

ρεµπαουντιοσίδη-Α και περιέχονται στα φύλλα του. Καλλιεργητική Τεχνική 

Απαιτήσεις σε κλίµα-έδαφος Η συγκοµιδή γίνεται µε µηχανικό τρόπο. Η στέβια 

αναπτύσσεται σε υποτροπικά υγρά κλίµατα µε ύψος βροχής πάνω από 700-800mm το 

έτος, ενώ προτιµά τα καλά αποστραγγιζόµενα, αµµώδη ή αµµοαργιλώδη εδάφη. Ως 

προς την αντίδραση του εδάφους, καταλληλότερα θεωρούνται τα εδάφη µε ελαφρώς 

όξινη αντίδραση, ενώ αν καλλιεργηθεί σε αλκαλικά εδάφη (pH≥8) η ανάπτυξη του 

φυτού θα είναι περιορισµένη και αργή. ∆εν αναπτύσσεται σε αλατούχα εδάφη. 

Αναπτύσσεται σε θερµοκρασία από 15 °C έως 30 °C µε µέγιστη θερµοκρασία 41 °C. 

Αναπτύσσεται σε κλίµατα που κυµαίνονται από εύκρατα ως τροπικά και δεν αντέχει 

σε χαµηλές θερµοκρασίες (κάτω από -6 °C). Για το λόγο αυτό, στη χώρα µας, η 

σπορά θα πρέπει να γίνεται σε σπορεία νωρίς την άνοιξη και η µεταφύτευση να γίνει 

µετά την παρέλευση των τελευταίων αναµενόµενων παγετών. Είναι φωτόφιλο φυτό 

και δεν αναπτύσσεται σε σκιερές τοποθεσίες. 

 Πολλαπλασιασµός Η Ινδική SunFruits, πρωτοπόρος σε παγκόσµιο επίπεδο, 

εµπιστεύτηκε την Ένωση Αγρινίου, αναγνωρίζοντας την καλή µας οργάνωση και 

αξιοπιστία. Η φωτογραφία είναι από την επίσηµη ανακοίνωση της συνεργασίας µας. 

Ο ιδανικός τρόπος πολλαπλασιασµού του φυτού είναι αγενώς µε τη χρήση 

µοσχευµάτων στελεχών ή φύλλων του φυτού, όµως το κόστος παραγωγής τους είναι 

απαγορευτικό. Για το λόγο αυτό η στέβια πολλαπλασιάζεται µε σπόρο σε θερµοκήπιο 

(σε θερµοκρασία 24-25 °C) για την παραγωγή φυταρίων για περίοδο 8 µε 10 

εβδοµάδων. Στην περίπτωση καλλιέργειας για παραγωγή φύλλων, είναι απαραίτητος 

ο συνεχής φωτισµός των φυτών ώστε να αποφευχθεί η πρώιµη άνθιση. Η 

µεταφύτευση γίνεται την άνοιξη ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες. Στον Καναδά η 

µεταφύτευση γίνεται το Μάιο ενώ σε πιο θερµές χώρες, όπως η χώρα µας, µπορεί να 

γίνει πιο νωρίς. Σπέρνεται σε αποστάσεις 50 έως 70 εκατοστά µεταξύ των γραµµών 

µε συνολική πυκνότητα φυτείας 7.500 έως 8.000 φυτών/στρ. περίπου, η οποία 
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θεωρείται και η ιδανική. Προετοιµασία του εδάφους Πριν την φύτευση γίνεται 

όργωµα του εδάφους και ακολουθούν 1-2 κατεργασίες µε δίσκο ή φρέζα ώστε να 

γίνει µια λεία κλίνη. 

 Λίπανση. Το φυτό έχει µικρές απαιτήσεις σε θρεπτικά συστατικά, παρόλα αυτά 

όµως θα πρέπει να διενεργείται έλεγχος της σύστασης του εδάφους. Σε πειράµατα 

που έγιναν στο Οντάριο του Καναδά διαπιστώθηκε ότι λίπανση µε το λίπασµα 6-24-

24 σε ποσότητα 10 κιλά/στρ. πριν από τη µεταφύτευση και µε 14 κιλά/στρ. µε ουρία 

µετά τη µεταφύτευση, είναι ικανοποιητική. Σε πειράµατα στη χώρα µας 

διαπιστώθηκε ότι η στέβια αποδίδει καλύτερα όταν γίνει ενσωµάτωση κοπριάς στο 

έδαφος πριν από τη µεταφύτευση και λίπανση ανάλογα µε τις ανάγκες των κατά 

τόπους εδαφών. Γενικά το άζωτο είναι το σηµαντικότερο θρεπτικό στοιχείο για τη 

στέβια καθώς σχετίζεται µε την ανάπτυξη του φυλλώµατός της. Άρδευση Στις 

τροπικές περιοχές η στέβια δεν απαιτεί άρδευση.  

Όµως σε περιοχές, όπως είναι η Ελλάδα, που το ύψος βροχής δεν φτάνει τα 700mm 

ανά έτος, απαιτείται άρδευση. Είναι απαραίτητη συχνή και επιφανειακή άρδευση 

ώστε να επιτυγχάνονται υψηλότερες αποδόσεις. Σε γενικές γραµµές, η άρδευση είναι 

απαραίτητη όταν οι άκρες των βλαστών αρχίσουν να γέρνουν. Η καταλληλότερη 

µέθοδος άρδευσης θεωρείται η στάγδην. Ο πρόεδρος της SunFruits και ο 

αντιπρόεδρος της Ένωσης Αγρινίου.  

 Ζιζανιοκτονία Η ζιζανιοκτονία συνιστάται να γίνεται επαναλαµβανόµενα µε τη 

χρήση µηχανικών µέσων. Μπορεί να απαιτηθεί και συµπληρωµατική καταπολέµηση 

µε βοτάνισµα ή ζιζανιοκτόνα. Εχθροί-Ασθένειες Η φυτοπροστασία των φυτών δεν 

αποτελεί ιδιαίτερο πρόβληµα καθώς οι προσβολές από έντοµα –εκτός των 

σκουληκιών– είναι ελάχιστες. Προβλήµατα µπορεί να δηµιουργήσουν οι µύκητες του 

γένους Septoria(Septoria steviae), Sclerotinia(Sclerotinia sclerotiorum), καθώς και οι 

παγετοί και οι δυνατοί άνεµοι. 

Συγκοµιδή – απόδοση Στόχος µας είναι τα επόµενα χρόνια να αυξηθεί η παραγωγή. 

Για το λόγο αυτό δηµιουργούµε τις απαραίτητες υποδοµές στο Αγρίνιο. Γίνεται 

συγκοµιδή είτε ολόκληρου του φυτού είτε των φύλλων µόνο πριν την άνθιση µε τα 

χέρια ή µε µηχανικά µέσα. Ο χρόνος της συγκοµιδής εξαρτάται από την ποικιλία, το 

γεωγραφικό πλάτος και την καλλιεργητική περίοδο. Γενικά η συγκοµιδή γίνεται το 

φθινόπωρο, όταν τα φυτά είναι 40-60 εκατοστά σε ύψος. Η βέλτιστη απόδοση 
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(βιοµάζα), καθώς και η καλύτερη ποιότητα και ποσότητα στεβιοσίδης (stevioside) 

επιτυγχάνονται λίγο πριν από την άνθηση. Έρευνα του 1995 σε περιοχές του Καναδά 

δείχνει ότι η απόδοση σε δείγµα φύλλων που ελήφθη κατά τη βέλτιστη περίοδο 

συγκοµιδής είχε δυνατότητα απόδοσης 285 κιλών/στρ σε ξηρά φύλλα. Σε πειράµατα 

που έχουν γίνει στην Ελλάδα διαπιστώθηκε ότι η απόδοση σε ξηρά φύλλα µπορεί να 

φτάσει και τα 500 κιλά/στρ, ενώ σε χώρες όπως η Βραζιλία και η Ινδία µπορεί να 

φτάσει και τα 700 κιλά/στρ. ως αρδευόµενη. Ξήρανση Η αποξήρανση των 

ξυλοποιηµένων µίσχων καθώς και των πράσινων φύλλων ολοκληρώνεται αµέσως 

µετά τη συγκοµιδή µε τη χρήση κλιβάνου ή και µε έκθεση στον ήλιο οπότε και 

επιτυγχάνεται η καλύτερη ποιότητα. Ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες και την 

πυκνότητα της φόρτωσης, συνήθως απαιτούνται 24 - 48 ώρες σε θερµοκρασία 40°C - 

50°C. Εκτιµάται ότι µια ποσότητα χλωρής µάζας 2.150 κιλών/στρ. αποδίδει έως 600 

κιλά/στρ. ξηρού βάρους. Αµέσως µετά την αποξήρανση, ένας ειδικά σχεδιασµένος 

αλωνιστής/ διαχωριστής είναι απαραίτητος για τον διαχωρισµό των ξερών φύλλων 

από το µίσχο. Σα ξερά φύλλα αποθηκεύονται µε πλαστική επένδυση σε χαρτονένια 

κουτιά. Περαιτέρω επεξεργασία µε εκχύλιση απαιτείται για να εξαχθούν οι 

γλυκοζίτες στεβιόλης σε εµπορική κλίµακα (για χρήση ως πρόσθετο τροφίµων). Η 

καλλιέργεια στην Ελλάδα Η καλλιέργεια της στέβιας µπορεί να αποτελέσει µια 

εναλλακτική λύση σε διάφορες πρώην καπνοπαραγωγικές περιοχές της Ελλάδας, 

αφού απαιτεί παρόµοιους χειρισµούς µε την καλλιέργεια του καπνού. Επίσης 

πειράµατα έχουν δείξει ότι αποδίδει πάνω από 200 κιλά/στρ. σε ξηρά φύλλα σε 

διάφορες περιοχές της χώρας, απόδοση η οποία θεωρείται το όριο για να είναι 

οικονοµικά βιώσιµη η καλλιέργεια. Η Ένωση Αγρινίου, ύστερα από µελέτες και 

πειραµατικές καλλιέργειες, σε συνεργασία µε πανεπιστήµια και επιστηµονικούς 

φορείς, άνοιξε το δρόµο για την καλλιέργεια του φυτού στην Αιτωλοακαρνανία, την 

Ελλάδα και την Ευρώπη. Η συµφωνία µε την Ινδική SunFruits επέτρεψε το 2014 την 

είσοδο των πρώτων χιλίων παραγωγών στη νέα και πολλά υποσχόµενη αυτή 

καλλιέργεια. Ο σχεδιασµός για τα επόµενα χρόνια προβλέπει µέχρι και τη δηµιουργία 

εργοστασίου στην περιοχή του Αγρινίου, γεγονός που θα δώσει τεράστιες προοπτικές 

στο προϊόν και πραγµατικές λύσεις στους αγρότες.»
14

 

 

                                                           
14

  http://www.e-ea.gr  1/12/2015 



 32 

 

2.10  Σπαράγγι 

«Το ήµερο ευρωπαϊκό σπαράγγι που παράγεται στην Ελλάδα, καλλιεργείται 

συστηµατικά από τα µέσα της δεκαετίας του 1970. Χαρακτηρίζεται από την ποιότητα 

της υφής και της γεύσης του, που του προσδίδουν το ήπιο µεσογειακό κλίµα και η 

ευφορία των ελληνικών εδαφών. Περιοχές µείζονος σηµασίας για την καλλιέργεια 

του ελληνικού σπαραγγιού είναι η Καβάλα, ο Έβρος και η Αιτωλοακαρνανία. 

Στην Ελλάδα, το σπαράγγι καλλιεργείται σε περιοχές τόσο υψηλής οικολογικής αξίας 

όσο και απαράµιλλης οµορφιάς. Η υπεροχή του οφείλεται κατά κύριο λόγο στη 

µοναδική φυσιολογία των περιοχών παραγωγής του. Ο µοναδικός συνδυασµός 

γεωγραφικών, γεωλογικών και κλιµατικών ιδιαιτεροτήτων λειτουργεί διαδραστικά µε 

τα γενετικά χαρακτηριστικά του φυτού, µε αποτέλεσµα την παραγωγή ενός 

γεωργικού προϊόντος υψηλής διατροφικής, γευστικής αλλά και οικονοµικής αξίας: 

 

Εικόνα 6 :Το σπαράγγι, Πηγή www.google.gr 
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Εικόνα: 7  Σπαράγγι, Πηγή www.google.gr 

Η γεύση θυµίζει εκείνη του αυτοφυούς άγριου σπαραγγιού. Το οικοσύστηµα 

& µικροκλίµα της περιοχής του Αχελώου, το µεράκι και η γνώση των παραγωγών, οι 

αυστηρές προδιαγραφές καλλιέργειας & ο πρωτοποριακός τεχνολογικός εξοπλισµός 

των συσκευαστηρίων δίνουν τη δική του ξεχωριστή ταυτότητα! Η Εγχώρια αγορά 

βρίσκεται σε µεγάλη ανάπτυξη ενώ παράλληλα προωθείται και η εξαγωγή του. Η 

τιµή που συναντάµε είναι Τιµή: 8-10 € ... αλλά µόνο  το πρώιµο.. Συνήθως 1-

1,20€/κιλό. Θέλει ελαφριά εδάφη, πλούσια σε οργανικά στοιχεία, βαθιά και 

στραγγιζόµενα. Το ελληνικό σπαράγγι καλλιεργείται σε χωράφια, σε υπερυψωµένους 

επιµήκεις όγκους χώµατος, τα «σαµάρια», που διαµορφώνονται µε τη βοήθεια 

γεωργικών µηχανηµάτων. Οι βλαστοί του λαχανικού αναπτύσσονται µέσα στο χώµα, 

εξ ου και το λευκό χρώµα των πρώτης ποιότητας σπαραγγιών, ενώ το πράσινο 

παράγεται στο φως του ήλιου, χάρη στον οποίο παίρνει και το όµορφο χρώµα του µε 

τη διεργασία της φωτοσύνθεσης».
15

                                                                

2.11 Η καλλιέργεια της ροδιάς  

Η ροδιά αν προέρχεται από την περιοχή της 

Περσίας ωστόσο  καλλιεργείται κυρίως σε 

                                                           
15

  http://www.euasparagus.gr/european-asparagus.php 

 

 Εικόνα 8 : Ροδιά, Πηγή www.google.gr 
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εύκρατες περιοχές, τόσο σε χαµηλό όσο και σε υψηλό υψόµετρο. Παραµένει 

ανθεκτική στο ψύχος, ενώ δεν απαιτεί ιδιαίτερες εδαφικές συνθήκες. Όµως  η  

µεγαλύτερη και ποιοτικότερη απόδοσή της λαµβάνει χώρα σε αρδευόµενα   εδάφη 

πλούσια, βαθιά, µε pH από 5.5 έως 7. Τα τελευταία χρόνια η  καλλιέργεια της ροδιάς 

επεκτείνεται. 

ιδίως σε περιοχές µε µεσογειακό κλίµα, ενώ η δυνατότητα επέκτασης της 

καλλιέργειας σε ξηρές περιοχές µε εδάφη υψηλής αλατότητας, είναι πολύ µεγάλη. 

Αυτό που αποτελεί ένα σηµαντικό µειονέκτηµα για την εµπορική  καλλιέργειας της 

ροδιάς είναι το σχίσιµο των καρπών. Αυτό προκαλείται κυρίως από τη µεγάλη 

διαφορά της θερµοκρασίας µεταξύ ηµέρας και νύχτας.  

Η τιµή είναι για την ποιότητα 0,85~0,92/κιλό και τη Β' ποιότητα 0,45-0,60/κιλό. Η 

απόδοσή της φτάνει: 100 κιλά/στρέµµα Βιώσιµη καλλιέργεια  περίπου 15 στρέµµατα 

Η απόδοση  φτάνει περίπου στην 5ετία .  

                       

 

2.12 Η καλλιέργεια της ρίγανης 

 

            Εικόνα 9: Ρίγανη,  Πηγή www.google.gr 

«Η καλύτερη ρίγανη στον κόσµο παράγεται στην Ρίγανη! Έρευνα του ΕΘΙΑΓΕ, 

έδειξε  ποιες είναι  οι προοπτικές συστηµατικής καλλιέργειας του αρωµατικού και 

φαρµακευτικού φυτού στην περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας. Το αρωµατικό και 

φαρµακευτικό φυτό της ρίγανης βρίσκεται στην κορυφή της πυραµίδας των 
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αρωµατικών φυτών, όχι µόνο εξαιτίας της µεγάλης ζήτησης στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, αλλά και επειδή είναι µια από τις πλέον επικερδείς καλλιέργειες µε µικρό 

κόστος παραγωγής και ελάχιστες καλλιεργητικές φροντίδες. Μην ξεχνάµε ότι στην 

παγκόσµια αγορά η ρίγανη έχει τεράστια ζήτηση, ανήκει δε σε οικογένεια φυτών ο 

«κύκλος» των οποίων ξεπερνά τα 20 δις ευρώ (!), µε διαρκώς αυξανόµενη τάση. Η 

τιµή της είναι τριµµένη 10€ / κιλό και άτριφτη 5-6 € / κιλό αλλά και σε συσκευασία 

40 γρ. = 1 € Η απόδοσή της φτάνει : από 50 έως 180 κιλά ανά στρέµµα (µ.τ. 97 κιλά) 

µε 20 στρέµµατα να αποδίδουν περίπου 1,5 τόνο. Η τοποθεσία που αναπτύσσεται 

είναι οι ορεινές και ηµιορεινές περιοχές. Στην Αιτ/νία είναι η ΑΝΘΗΡ που έχει 

ανοίξει το δρόµο. Και οι προοπτικές είναι πράγµατι τεράστιες, αφού οι εδαφολογικές 

και κλιµατικές συνθήκες ευνοούν ιδιαίτερα την καλλιέργεια και ανάπτυξη του φυτού. 

Στην περιοχή της Ρίγανης ειδικά… µπορούν να γίνουν θαύµατα, αν σωστά 

αξιοποιηθεί το όνοµα (του χωριού και του φυτού) και η µελέτη του ΕΘΙΑΓΕ. 

Σύµφωνα µε τον κ. Καλαµπόκη η αρχή θα µπορούσε να γίνει µε 500 στρέµµατα, σε 

ακαλλιέργητες σήµερα εκτάσεις του χωριού. Ο πρόεδρος του ΚΕΣΠΥ, του 

συνεταιριστικού κέντρου δηλαδή για τους σπόρους και το πολλαπλασιαστικό υλικό 

επιδιώκει και τη δηµιουργία ενός σπορόκεντρου στο νοµό µας. Οι υποδοµές 

υπάρχουν και ο πρώην Καπνικός Σταθµός Αγρινίου αποτελεί το µεγάλο πλεονέκτηµα 

που επιτρέπει τέτοιες αισιόδοξες σκέψεις. Να σηµειωθεί ότι η ύπαρξη του ΚΕΣΠΥ 

είναι που έχει επιτρέψει στη χώρα µας να αποφεύγει την οµηρία των πολυεθνικών, 

που σε άλλες περιπτώσεις έχουν «υποδουλώσει» κράτη και έθνη. Η δηµιουργία 

σπορόκεντρου στην Αιτ/νία, εκτός απ’ τις νέες θέσεις εργασίας που θα δηµιουργούσε, 

θα συνέβαλε αναµφίβολα στην αύξηση της παραγωγής και στην ουσιαστική στήριξη 

των αγροτών».
16

  

2.13 Η καλλιέργεια της Λεβάντας 

Για να επιτύχει και να θεωρηθεί αποδοτική η καλλιέργεια της 

Λεβάντας είναι απαραίτητη η συνύπαρξη οµάδων 

καλλιεργητών για την κοινή διάθεση των προϊόντων και τα 

                                                           
16  http://agriniovoice                            Εικόνα 10:Λεβάντα, Πηγή 

www.google.gr 

 .gr/terasties-prooptikes-gia-tin-kalliergeia-riganis/ Τελευταία επίσκεψη 3/12/2015 
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ποιοτικά χαρακτηριστικά µε συγκεκριµένες περιεκτικότητες ώστε να είναι αποδεκτά 

τα φυτά από τις βιοµηχανίες φαρµάκων. 

Το µεγαλύτερο όµως πλεονέκτηµα που χαρακτηρίζει τέτοιου είδους 

καλλιέργεια αποτελεί το γεγονός ότι µπορούν να διατεθούν σε τρεις διαφορετικές 

αγορές. Πρώτη αγορά είναι αυτή των νωπών -φρέσκων- φαρµακευτικών φυτών, τα 

οποία βρίσκουµε στις λαϊκές αγορές, στα σούπερ µάρκετ, στις κουζίνες των 

εστιατορίων, των ξενοδοχείων κλπ. 

Η οικονοµική απόδοση του σαµπούκου φθάνει τα 800 ευρώ ανά στρέµµα. 

Η δεύτερη και κύρια αγορά είναι αυτή των ξηρών φυτικών υλικών των 

φαρµακευτικών φυτών, που αποτελεί τη µεγαλύτερη, είτε σε όγκο παραγωγής και 

διάθεσης, είτε σε τζίρο. Η τρίτη είναι αυτή που συνήθως αφήνει και τα µεγάλα κέρδη 

-υπό ορισµένες όµως και απαιτητικές συνθήκες-, αυτή των αιθέριων ελαίων, η οποία 

βέβαια απαιτεί και σηµαντικές επενδύσεις και τεχνογνωσία. 

Οι δυνατότητες ανάπτυξης του κλάδου των αρωµατικών φαρµακευτικών φυτών στην 

Ελλάδα είναι µεγάλες, µε την προϋπόθεση βέβαια του σωστού σχεδιασµού. 

Παρά εξάλλου το γεγονός ότι η καλλιέργεια των φυτών αυτών στην Ελλάδα 

είχε ξεκινήσει εδώ και δεκαετίες, εξακολουθεί να θεωρείται ένα νέο σχετικά πεδίο 

δράσης για τον ελλαδικό χώρο προσφέροντας µια εναλλακτική δυναµική ανάπτυξης 

στον πρωτογενή τοµέα, ενώ δίνει ώθηση και στον δευτερογενή τοµέα της 

µεταποίησης. Η απόδοση είναι  κλιµακωτή µε κορύφωση το 14° χρόνο µε 400-500 

κιλά ανά στρέµµα (νωπή) και 35-45 κιλά ανά στρέµµα(ξερή).Οι αποδόσεις 

υπερδιπλασιάζονται σε περίπτωση που η καλλιέργεια γίνει µε βιολογικά κριτήρια 

Οι εδαφολογικές και κλιµατικές συνθήκες της χώρας µας ευνοούν την ανάπτυξη των 

αρωµατικών φυτών. 

Βέβαια οι καλλιεργούµενες εκτάσεις της ρίγανης αλλά και της µέντας και της 

Λεβάντας µπορούν να υπερδιπλασιαστούν αν γίνονται µε βιολογικά κριτήρια. 

  Και οι τρεις καλλιέργειες εξάλλου πέραν των µεγάλων προοπτικών 

ανάπτυξης που παρουσιάζουν στη βιοµηχανία τροφίµων, στη φαρµακοβιοµηχανία 
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και την αρωµατοποιία µε την παρασκευή αιθέριων ελαίων, επιδοτούνται µε µεγάλα 

ποσά ενίσχυσης από τα χρηµατοδοτικά προγράµµατα του υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης. 

 

      ∆ικαιολογηµένα λοιπόν η χώρα µας αποτελεί την πλουσιότερη χώρα σε 

αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, γεγονός που ανοίγει νέους και αρκετά 

προσοδοφόρους δρόµους στις αγροτικές καλλιέργειες, αν υπάρξει η απαιτούµενη 

οργάνωση για να αξιοποιηθούν. 11,5 ευρώ το κιλό πωλείται η βιολογική λεβάντα 

Η αποξηραµένη λεβάντα που προέρχεται από βιολογική καλλιέργεια φθάνει 

να πωλείται στην εγχώρια αγορά έως 11,5 ευρώ το κιλό, ενώ στις αγορές του 

εξωτερικού οι τιµές πώλησης είναι σηµαντικά υψηλότερες, όταν πληρούνται τα 

ποιοτικά κριτήρια. «Η απόδοση σε χλωρό βάρος τον πρώτο χρόνο είναι 50-100 κιλά 

ανά στρέµµα, τον δεύτερο 200-250 κιλά ανά στρέµµα και τον τρίτο 300-350 κιλά ανά 

στρέµµα. Πλήρη παραγωγή έχουµε τον τέταρτο χρόνο (400-500 κιλά ανά στρέµµα), 

ενώ αν γίνει συλλογή µόνο της ταξιανθίας η απόδοση σε ξηρό βάρος κυµαίνεται στα 

35-45 κιλά ανά στρέµµα. Η δε διαφορά ανάµεσα στη βιολογική και συµβατική 

καλλιέργεια λεβάντας, γίνεται αντιληπτή από το γεγονός ότι ενώ η τιµή της 

βιολογικής λεβάντας φτάνει τα 11,5 ευρώ, η τιµή της "συµβατικής" αποξηραµένης 

λεβάντας δεν υπερβαίνει τα 3,5 ευρώ το κιλό. 

Η λεβάντα αναπτύσσεται καλύτερα σε ξηροθερµικές συνθήκες και ανθίζει από αρχές 

Ιουλίου έως και τον Αύγουστο. Παρουσιάζει ιδιαίτερη αντοχή σε περιοχές µε 

χαµηλές θερµοκρασίες τον χειµώνα, αλλά δεν αντέχει τους παγετούς την περίοδο της 

άνοιξης. 

Η απόδοση της καλλιέργειας εξαρτάται από το µικροκλίµα, το οποίο επηρεάζεται από 

το υψόµετρο, την τοπογραφία, το γεωγραφικό πλάτος κ.λπ. 

Κατάλληλα εδάφη θεωρούνται τα ελαφρά χαλικώδη και ασβεστούχα που 

αποστραγγίζονται καλά. Αριστη τιµή pH για την ανάπτυξή της είναι το 7,1. Σοβαρό 

πρόβληµα αντιµετωπίζει η καλλιέργειά αν υπάρχει το φυτό Tussilago farfara 

(χαµολεύκα), διότι πιστεύεται ότι δηλητηριάζονται τα φυτά της λεβάντας. 

Η λεβάντα καλλιεργείται σε ξηρικά χωράφια. Η συλλογή πραγµατοποιείται µε 

δρεπάνια ή κλαδευτήρια ή µε ειδικές µηχανές συλλογής λεβάντας. 
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Η συλλογή πραγµατοποιείται στο στάδιο της πλήρους άνθησης όταν προορίζονται για 

παραγωγή αιθέριου ελαίου. 

Η συγκοµιδή ξεκινά νωρίς το πρωί ή αργά το απόγευµα. Αν η συλλογή γίνει όψιµα 

έχουµε ελάττωση του οξικού λιναλυλεστέρα, ενώ αν γίνει πρώιµα περιορίζεται η 

απόδοση σε αιθέριο έλαιο. Το αιθέριο έλαιο της λεβάντας χρησιµοποιείται στη 

βιοµηχανία τροφίµων, όπως σε ποτά, παγωτά, στην κοσµετολογία, στην 

αρωµατοποιία, στη σαπωνοποιία και στον αρωµατισµό χώρων. Πρόσφατα, η 

αρωµατοθεραπεία έγινε πολύ δηµοφιλής, όπου το αιθέριο έλαιο της λεβάντας 

χρησιµοποιείται ως µυοχαλαρωτικό. 

Επίσης, χρησιµοποιείται για την προστασία των ρούχων από τον σκόρο. Έχουν 

αναφερθεί πολλές θεραπευτικές δράσεις της, όπως ηρεµιστική, σπασµολυτική, αντι-

ιική, τοπική αναισθητική και αντιβακτηριδιακή. Το αιθέριο έλαιο έχει αντιοξειδωτική 

δράση και µπορεί να εφαρµοστεί απευθείας αδιάλυτο στο δέρµα σε αντίθεση µε άλλα 

αιθέρια έλαια. 

Περιζήτητα έχουν καταστεί τα συνεταιριστικά αρωµατικά φυτά της 

Αιτωλοακαρνανίας, µε «όχηµα» τον δραστήριο και επιτυχηµένο Αγροτικό 

Συνεταιρισµό Καλλιεργητών Αρωµατικών, Φαρµακευτικών και Ενεργειακών Φυτών 

Αιτωλοακαρνανίας (Α.Σ.Κ.Α.Φ.Ε.Φ.Α) και την εταιρεία ΑΝΘΗΡ. Οι άνθρωποι 

µάλιστα στην Αιτωλοακαρνανία έχουν να… λένε για τον επιτυχηµένο συνεταιρισµό 

από το Αγρίνιο, που µε πολλή δουλειά και χωρίς τυµπανοκρουσίες κατακτά τις 

αγορές. 

Για περισσότερα από 400 χρόνια η κύρια καλλιέργεια της περιοχής του Αγρινίου 

ήταν ο καπνός. Σε µια έκταση 120.000 στρεµµάτων, περίπου 25.000 τόνοι καπνού 

τον χρόνο παράγονταν, φτάνοντας τις καλύτερες ποιότητες του κόσµου. Όµως, 

εξαιτίας παγκόσµιων εξελίξεων και πολιτικών αποφάσεων στα µέσα της δεκαετίας 

του 1990, η ανάπτυξη νέων καλλιεργειών για την αντικατάσταση του καπνού ήταν 

αναγκαία όσο και απαραίτητη. 

Προβλέποντας το τέλος της περιόδου του καπνού στην Ελλάδα, ο κύριος Νότης 

Καµαριάρης ξεκίνησε να αναζητά καινούργιες καλλιέργειες για την αντικατάσταση 

της παραπάνω, επειδή τότε δεν υπήρχε υποστήριξη από το κράτος στον τοµέα αυτό. 

 Η δυσκολία εύρεσης υψηλής ποιότητας φυτικών πρώτων υλών οδήγησε στην ιδέα 

της καλλιέργειας αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών (ΑΦΦ) στην περιοχή του 
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Αγρινίου. Η καλλιέργεια των ΑΦΦ στην Ελλάδα ήταν τότε άγνωστη και τα ΑΦΦ 

λαµβάνονταν µόνο από ελεύθερη συλλογή. Στην Ευρώπη 150 είδη φυτών είναι υπό 

εξαφάνιση, εξαιτίας αυτού η καλλιέργεια είναι πολύ σηµαντική για να καλύψει την 

αυξηµένη ανάγκη πρώτης ύλης σταθερής ποιότητας και να προστατεύσει και 

εξασφαλίσει την διατήρηση των αυτοφυών ΑΦΦ. 

Μετά από 9 χρόνια προετοιµασίας, πειραµάτων και έρευνας της αγοράς, 

αναγνωρίζοντας τα σχετικά προβλήµατα (διαχείριση των προϊόντων, έλεγχος 

ποιότητας) αλλά και τις προοπτικές (µεταποίησης και υπεραξίας) αυτών των 

καλλιεργειών, οι παραγωγοί  το 2006 ίδρυσαν τον Αγροτικό Συνεταιρισµό 

Καλλιεργητών Αρωµατικών, Φαρµακευτικών και Ενεργειακών Φυτών 

Αιτωλοακαρνανίας (Α.Σ.Κ.Α.Φ.Ε.Φ.Α). Το 2007 ο ΑΣΚΑΦΕΦΑ έγινε µέλος της 

EUROPAM, του Ευρωπαϊκού οργανισµού καλλιεργητών αρωµατικών και 

φαρµακευτικών φυτών. ∆ύο χρόνια αργότερα, το 2009, ιδρύθηκε  η εταιρία ΑΝΘΗΡ 

Α.Β.Ε.Ε.. 

Ο σκοπός της ΑΝΘΗΡ είναι να εξασφαλίσει υψηλής ποιότητας προϊόντα και µέσω 

αυτού το συµφέρον του παραγωγού, αφού η πώληση ενός προϊόντος συνδέεται άµεσα 

µε την ποιότητα του. Έτσι ξεκίνησε τον σχεδιασµό και την πραγµατοποίηση µιας 

µονάδας επεξεργασίας ξηρής δρόγης, απόσταξης αιθέριων ελαίων, ελέγχου ποιότητας 

και έρευνας. 

 

Η ΑΝΘΗΡ κυρίως δουλεύει αποξηραµένα ΑΦΦ, κάνοντας ακόµα εµπόριο χονδρικής. 

Το 2014 η ΑΝΘΗΡ µπαίνει στην αγορά µε µικρή συσκευασία, ενώ παράλληλα το 

αναλυτικό της εργαστήριο ολοκληρώνεται σύντοµα. Έτσι, ο ποιοτικός έλεγχος µπορεί 

να γίνει εντός της µονάδας και η συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα έχει 

ξεκινήσει ήδη. 

Αξίζει τέλος να σηµειωθεί πως τα περισσότερα προϊόντα της ΑΝΘΗΡ «φεύγουν» για 

χώρες όπως Ελβετία, Γερµανία και Ιταλία, ενώ µικρές ποσότητες διατίθενται και 

στην εγχώρια αγορά.»
17

 

 

                                                           
17

  http://www.paseges.gr/el/news/ANTHHR:-To-diamanti-ths-Aitwloakarnanias-poy-trofodotei-me-

arwmatika-fyta-thn-Eyrwph 
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Πίνακας 2 :Αρωµατικά φυτά που καλλιεργούνται (ΠΗΓΗ: Ελληνική Στατιστική Αρχή 203-2006) 
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2.14 Καλλιέργεια οσπρίων (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας) 

 

 

Ο νοµός της Αιτωλοακαρνανίας δεν είχε ποτέ 

παράδοση σε τέτοιες καλλιέργειες παρόλο που 

αυτή η δραστηριότητα παρατηρείται στην 

υπόλοιπη Ελλάδα. 

Αυτό βέβαια οφείλεται κυρίως στην απασχόληση 

των κατοίκων του νοµού µε τον καπνό.  

                                                                                  Εικόνα: 11  Όσπρια, Πηγή www.google.gr 

 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο νοµός σχετικά µε την καλλιέργεια των 

οσπρίων είναι η  αδυναµία άρδευσης των καλλιεργούµενων εκτάσεων του νοµού. Οι 

καλλιέργειες των οσπρίων απαιτεί πολύ µεγάλη ποσότητα νερού και αυτό είναι ένα 

από τα θέµατα που πρέπει να λυθεί ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε πολλούς 

αγροτοπαραγωγούς να ασχοληθούν µε εναλλακτικές µορφές αγροτικής 

καλλιέργειας.
18

 

 

2.15 Η ∆αµασκηνιά 

                                                               

                                                           
18

  http://www.agroepiloges.gr/OspriaAitolo.aspx Τελευταία επίσκεψη 3/12/2015 
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Η δαµασκηνιά αποτελεί ιθανεγή φυτό της  δυτικής Ασίας, στην Ευρώπη όµως, 

όπως και στη χώρα µας, η καλλιέργειά της δεν είναι άγνωστη. Στην Αιτ/νία η πρώτη 

προσπάθεια συστηµατικής καλλιέργειας ήταν µε την προσπάθεια της Ένωσης 

 Αγρινίου και του Α.Σ. ΑΧΕΛΩΟΣ να ενισχύσουν την αγροτική παραγωγή του τόπου 

µε  εναλλακτικές του καπνού κατευθύνσεις. Προηγήθηκε φυσικά ευρύ ερευνητικό 

πρόγραµµα σε συνεργασία µε πανεπιστήµια της χώρας και του εξωτερικού και η 

τριετής πειραµατική εφαρµογή σε πιλοτικούς αγρούς στη Μεγάλη Χώρα, το 

Αγγελόκαστρο, τη Στάνου και τη Λεπενού. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12:  ∆αµασκηνιά, Πηγή www.google.gr 

Βέβαια αυτή η προσπάθεια ενίσχυσε και την καλλιέργεια και άλλων δέντρων 

όπως την κερασιά, την αχλαδιά και τη µηλιά, ενώ η έρευνα συνεχίζεται και µε άλλες 

καλλιέργειες. δαµασκηνιά άρχισε να δίνει καρπό 14 µήνες µετά τη φύτευσή της, που 

γίνεται πάντα Φεβρουάριο – Μάρτιο. Ανήκει στην οικογένεια των ροδιδών. Έχει 

χνουδωτούς βλαστούς και φέρει προµήκη, αυτωοειδή, οδοντωτά και ελαφρώς 

ρυτιδωµένα φύλλα.  

Τα άνθη είναι µεγάλα και λευκά. Εµφανίζονται σχεδόν ταυτόχρονα µε τα 

φύλλα και φύονται συνήθως ανά δύο. Είναι διγενή λοιπόν, µε υποσφαιρική στεφάνη 

από πέντε πέταλα και µε πολυάριθµους στήµονες. Ο καρπός, το γνωστό µας 

δαµάσκηνο, είναι κρεµαστή, ωοειδής ή σφαιρική δρύπη, η οποία πλευρικά 

διατρέχεται από ένα αυλάκι. Έχει ιώδη, κοκκινόµαυρο, κεχριµπαρένιο ή χρυσίζοντα 

φλοιό και κιτρινωπή συνήθως, γλυκόξινη, αρωµατική σάρκα µε χαρακτηριστική 

γεύση.  

«Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται πλέον στην Αιτωλοακαρνανία είναι η BlackAmber, 

η T.C. Sun, η Angeleno, αλλά και η Red Beauty, η Black Beauty, η Black Star και 
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η Black Diamond. Η καλλιέργεια, µε το σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης που 

εφαρµόζει η Ένωση Αγρινίου και µε τη διαρκή τεχνική υποστήριξή της σε όλα τα 

στάδια της παραγωγής, αλλά και στη µετά τη συγκοµιδή διάθεση του προϊόντος, 

αφήνει ένα πολύ καλό εισόδηµα στον παραγωγό. Συνολικά, καλλιεργούνται σήµερα 

περί τα 1000 στρέµµατα µε τη µέση απόδοση να φτάνει τους 2,5-3 τόνους/στρέµµα. 

Οι περίπου 80 παραγωγοί διαθέτουν, µέσω του Α.Σ. "Αχελώος" το προϊόν σε 

ευρωπαϊκές χώρες και κυρίως στη Γερµανία, την Ιταλία, την Τσεχία και την 

Ουγγαρία, εξαγωγές γίνονται ακόµη σε χώρες όπως η Αίγυπτος και η Ιορδανία. Η 

περίοδος των πωλήσεων ξεκινά από τα µέσα Μαϊου και διαρκεί µέχρι τα τέλη 

Αυγούστου.  

Η καλλιέργεια της δαµασκηνιάς Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα το δαµάσκηνο 

κατέκτησε και τους Αιτωλοακαρνάνες καταναλωτές. Τα περιθώρια αύξησης της 

παραγωγής, µε την είσοδο περισσοτέρων αγροτών, είναι µεγάλα. Υπάρχουν πολλά 

είδη δαµασκηνιάς σε όλο τον κόσµο. Στην Ελλάδα φαίνεται να ήρθε από τη περιοχή 

της ∆αµασκού. Σήµερα καλλιεργείται κυρίως στην Ηµαθία, Χαλκιδική, Σκόπελο. Οι 

εισαγωγές φθάνουν τους 900tn, ενώ οι εξαγωγές µας τους 3.900tn ετησίως.  

ΚΛΙΜΑ & Ε∆ΑΦΟΣ: Αναπτύσσεται καλά σε πλούσια γόνιµα εδάφη µε ph 6 - 7,5 

ανέχεται όµως και τα πολύ υγρά, συνεκτικά µε περίσσεια ασβεστίου σε περιοχές που 

έχουν τουλάχιστον 700 -1.100 ώρες κρύο για τη διακοπή του λήθαργου των 

οφθαλµών και θερµοκρασίες από -20°C έως 37°C (ηλιοκάµατα). Ανθίζει πολύ νωρίς 

την άνοιξη.  

ΛΙΠΑΝΣΗ - ΑΡ∆ΕΥΣΗ: Συστήνονται 6µονΝ,2 µονΡ,12 µον Κ στρ/έτος. Ελλείψεις 

ιχνοστοιχείων είναι συνήθεις (Fe, Zn, B, Mg). Πλούσια άρδευση ακόµα και µετά τη 

συγκοµιδή είναι απαραίτητη (διαφοροποίηση οφθαλµών).  

ΕΧΘΡΟΙ & ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ: Εχθροί είναι η καρπόκαφα, η αψίδα. η οπλοκάµπη, οι 

ρυχίτες, ο τετράνυχος, κ.α. Σοβαρές ασθένειες είναι η µονίλια. ο εξώασκος. Από 

ιώσεις η σάρκα είναι ιδιαίτερα επιζήµια. Ψεκασµοί (6-7 προληπτικά) κρίνονται 

αναγκαίοι).  

ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ: Κύριο κριτήριο συλλογής είναι η αλλαγή του 

βασικού χρώµατος, η απόκτηση επιχρώµατος και µετά η περιεκτικότητα σακχάρων 

(16%). Τρώγονται νωπά ή αποξηραµένα, γιατί η συντήρηση τους στα ψυγεία διαρκεί 



 44 

λίγο, 2 εβδοµάδες, έως 9 εβδοµάδες µε καφέτιασµα σάρκας συχνά».
19

 

 

2.16  Η  καλλιέργεια των ακτινιδίων 

Το κατάλληλο κλίµα του νοµού αποτέλεσε ένα από τα θετικά χαρακτηριστικά 

ευδοκίµησης αυτού του αγροτικού προϊόντος. Οι σύγχρονοι µέθοδοι καλλιεργειας σε 

συνδυασµό  µε αντιχαλαζική προστασία, εξασφαλίζουν σταθερή ποιότητα προϊόντος.  

«Οι καλλιεργούµενες εκτάσεις ανέρχονται σε 900 περίπου στρέµµατα, µε τα 

περισσότερα να είναι βιολογικά. Η µέση απόδοση είναι 3-4 τόνοι/στρέµµα, ενώ, 

πέραν των 20 παραγωγών µας, υπάρχει σταθερή συνεργασία µε παραγωγούς σε 

διάφορες περιοχές, γεγονός που συµβάλει στην αύξηση των ποσοτήτων που µέσω του 

Α.Σ. "Αχελώος" προωθούνται στην αγορά ευρωπαϊκών και όχι µόνο κρατών. Oι 

ποικιλίες που καλλιεργούνται είναι η Hayward και η Tsechelidi.  

Η τιµή παραγωγού διαµορφώνεται στα 0,40-0,50 ευρώ. Το ηµερολόγιο διάθεσης του 

τελικού προϊόντος καλύπτει όλη τη χρονική περίοδο από αρχές Οκτωβρίου µέχρι και 

τον Μάιο. Το ακτινίδιο είναι ένα φρούτο γεµάτο βιταµίνες και πολύτιµα για το σώµα 

µας στοιχεία. Τρώγεται ευχάριστα όλο το χρόνο και ένα µόλις ακτινίδιο µετράει για 

µία ολόκληρη µερίδα από τις 5 την ηµέρα που πρέπει να καταναλώνετε από φρούτα 

και λαχανικά! Τα ακτινίδια είναι πλούσια σε Κάλιο. Μάλιστα περιέχουν την ίδια 

ποσότητα Καλίου που βρίσκουµε και στις µπανάνες. 

 

 

Εικόνα 13  Ακτινίδιο,  Πηγή www.google.gr 
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 Ακόµα είναι πλούσια σε βιταµίνη C. Με ένα µόνο ακτινίδιο, υπερκαλύπτετε την 

συνιστώµενη ηµερήσια ποσότητα βιταµίνης C! Μπορεί τα πορτοκάλια να είναι 

γνωστά για την περιεκτικότητά τους σε βιταµίνη C, όµως τα ακτινίδια την περιέχουν 

σε πολύ µεγαλύτερη ποσότητα. Τα ακτινίδια είναι επίσης εξαιρετική πηγή βιταµίνης 

Α, αλλά και βιταµίνης Ε, που είναι απαραίτητες για λαµπερή και υγιή επιδερµίδα! 

Ακόµα, τα µαύρα µικρά σπόρια στο ακτινίδιο είναι πλούσια σε Ω-3 λιπαρά, που είναι 

πολύ σηµαντικά για την καλή υγεία της καρδιάς. Τα ακτινίδια είναι επίσης µία 

εξαιρετική φυσική πηγή φολικού οξέως. Ακτινίδιο και οφέλη στην υγεία: Το προϊόν 

εξάγεται σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως. Η ποιότητα της παραγωγής στην 

Αιτωλοακαρνανία είναι εξαιρετική. 

 Πεπτικό σύστηµα: Τα ακτινίδια είναι πλούσια σε φυτικές ίνες. Έτσι καταπολεµούν 

αποτελεσµατικά το φούσκωµα και τη δυσκοιλιότητα. Ακόµα, έρευνες συνδέουν την 

κατανάλωση ακτινιδίων µε ραγδαία µείωση του κινδύνου εµφάνισης καρκίνου τον 

εντέρου. 

 Αντιοξειδωτικές ιδιότητες: Τα ακτινίδια περιέχουν µεγάλες ποσότητες από 

αντιοξειδωτικά. Η βιταµίνη C, την οποία περιέχουν σε αφθονία αποτελεί ένα από τα 

πιο σηµαντικά υδατοδιαλυτά αντιοξειδωτικά και προστατεύει τον οργανισµό µας από 

τον σχηµατισµό ελεύθερων ριζών. 

 Άσθµα: Έρευνες έχουν δείξει πως η συστηµατική κατανάλωση ακτινιδίων σε 

συνδυασµό µε µία ισορροπηµένη διατροφή πλούσια σε φρούτα και λαχανικά, 

προστατεύει ιδιαίτερα τα παιδιά από την εµφάνιση ασθµατικών κρίσεων. Χρόνιες 

ασθένειες: Όπως συµβαίνει και µε άλλα φρούτα και λαχανικά, η συστηµατική 

κατανάλωση ακτινιδίων, βοηθάει στην µείωση κινδύνου εµφάνισης χρόνιων 

νοσηµάτων όπως είναι οι καρδιαγγειακές νόσοι, ο καρκίνος, ο διαβήτης τύπου 2 και η 

παχυσαρκία.  

Όραση: Τα ακτινίδια είναι πλούσια σε λουτεΐνη. Τα ακτινίδια έχουν µία από τις 

υψηλότερες συγκεντρώσεις σε λουτεΐνη, σε σχέση µε άλλα φρούτα και λαχανικά και 

έρευνες έδειξαν πως βοηθούν στην πρόληψη οφθαλµολογικών προβληµάτων και 

επιδείνωσης της όρασης που σχετίζεται µε την ηλικία και την πάροδο του χρόνου. 
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Χοληστερίνη: Το ακτινίδιο, όπως και όλα τα φρούτα και τα λαχανικά, όταν 

καταναλώνονται συστηµατικά µειώνουν αποτελεσµατικά την κακή χοληστερίνη, 

θωρακίζοντας την καρδιά και το αγγειακό µας σύστηµα»
20

. 

 

2.17 Αροτραίες καλλιέργειες  

 
Οι αροτραίες καλλιέργειες συγκεντρώνουν ένα ευρύ φάσµα ετησίων 

καλλιεργειών πρωτεύουσας σηµασίας, όπως : ο σίτος, η κριθή, ο αραβόσιτος, η 

σίκαλη, η κράµβη, το ηλιοτρόπιο κ.λ.π. Καλύπτουν το 40% της χρησιµοποιούµενης 

αγροτικής έκτασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και είναι παρούσες σε όλα τα κράτη 

µέλη. Από το 1992, επωφελούνται κοινοτικού καθεστώτος ενισχύσεων ανά εκτάριο, 

το οποίο περιλαµβάνει επίσης µέτρα απόσυρσης των παραγωγικών γαιών, ή παύση 

καλλιέργειας των γαιών. Η µεταρρύθµιση της KΓΠ, ως συνέπεια του Προγράµµατος 

∆ράσης 2000, αφορά όλως ιδιαιτέρως αυτό το καθεστώς, το οποίο κατέχει την πρώτη 

σε σηµασία δαπανών θέση του προϋπολογισµού της Ένωσης 
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Εικόνα 14:  Αροτριαίες καλλιέργειες, Πηγή .pemptousia.gr 

 

Οι καλλιέργειες που απαιτούν την άρδευση σε µεγάλη συχνότητα πως είναι η βρώµη-

βίκος, αραβόσιτος, τριφύλλι-µηδική φαίνεται να έρχονται δεύτερες σε 

καλλιεργούµενες εκτάσεις στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. Βέβαια αυτές εξαρτώνται 

από το γεγονός  ότι η κτηνοτροφία είναι αρκετά αναπτυγµένη και όλες αυτές 

χρησιµοποιούνται για ζωοτροφές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3ο  Καλλιέργειες ανά ∆ήµο του νοµού Αιτωλ/νίας 

 

3.1   ∆ήµος Ακταίου - Βόνιτσας 

21
«Στο ∆ήµο Ακταίου - Βόνιτσας οι καλλιέργειες που καταλαµβάνουν το 

µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργούµενης έκτασης είναι: η βρώµη (15.699,2 στρ.), η 

ελιά (5.040,2 στρ.) και το τριφύλλι (3.538,4 στρ.). Ακολουθούν σε µικρότερες αλλά 

σηµαντικές εκτάσεις οι καλλιέργειες: του σκληρού σιταριού (2.286,1 στρ.), του βίκου 
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(1.926 στρ.), του κριθαριού (846,6 στρ.) και της καρυδιάς (718,3). Μικρές εκτάσεις 

καταγράφονται σε καλλιέργειες όπως: το αµπέλι, η πορτοκαλιά, η ρίγανη, το ρεβίθι, η 

φακή και η µανταρινιά».  

 

Πίνακας 3:  Καλλιέργειες στο ∆ήµο Ακταίου Βόνιτσας Καλλιέργειες που δηλώθηκαν και έκταση αυτών σε 

εκτάρια το έτος 2010 στην περιοχή Βόνιτσας. Πηγή: ΕΑΣ Βόνιτσας, 2010. 

 

 

3.2 ∆ήµος Αµφιλοχίας 

22
«Στο ∆ήµο Αµφιλοχίας οι καλλιέργειες που καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο 

µέρος της καλλιεργούµενης έκτασης είναι: ο βίκος (43.985,8 στρ.), η ελιά (29.272,9 

στρ.), η βρώµη (8.466,6 στρ.), το τριφύλλι (7.132,2 στρ.), το κριθάρι (3.346,4 στρ.) 

και ο αραβόσιτος (3.268,9 στρ.). Ακολουθούν σε µικρότερες αλλά σηµαντικές 

εκτάσεις οι καλλιέργειες: της πορτοκαλιάς (651,7 στρ.), της καρυδιάς (550,6 στρ.). 

Μικρές εκτάσεις καταγράφονται σε καλλιέργειες όπως: το σκληρό σιτάρι, οι 
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  Απόφαση 136473/2011. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Καθορισµός προωθούµενων 

ειδών, ποικιλιών δενδροκηπευτικών καλλιεργειών και λοιπών δραστηριοτήτων. 



 49 

πρωτεϊνούχοι σπόροι, το αµπέλι, το σπαράγγι, η καστανιά, η µανταρινιά, ο καπνός 

και το µαλακό σιτάρι». 

 

Πίνακας 4 : Καλλιέργειες που δηλώθηκαν και έκταση αυτών το έτος 2010 στην περιοχή Αµφιλοχίας. Πηγή: ΕΑΣ 

Αµφιλοχίας , 2010. 

 

 

3.3 ∆ήµος Θέρµου 

«Στο ∆ήµο Θέρµου οι καλλιέργειες που καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο µέρος 

της καλλιεργούµενης έκτασης είναι: η ελιά (6.655,8 στρ.), η βρώµη (3.492,9 στρ.) και 

ο βίκος (1.872,9 στρ.). Ακολουθούν σε µικρότερες αλλά σηµαντικές εκτάσεις οι 

καλλιέργειες: του αραβόσιτου (993,4 στρ.), του σκληρού σιταριού (585,1 στρ.) και 
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του τριφυλλιού (395,4 στρ.). Μικρές εκτάσεις καταγράφονται σε καλλιέργειες όπως: 

η πορτοκαλιά, η λεµονιά, η µηδική, το αµπέλι, η καρυδιά και το grape fruit»
23

. 

 

Πίνακας 5 : Καλλιέργειες που δηλώθηκαν και έκταση αυτών το έτος 2010 στην περιοχή  Θέρµου. Πηγή: ΕΑΣ 

Αγρινίου  , 2010. 

 

 

 

 

 

3.4 ∆ήµοι  Ι.Π. Μεσολογγίου και Ναυπακτίας 

«Στους ∆ήµους Ι.Π. Μεσολογγίου και Ναυπακτίας οι καλλιέργειες που 

καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργούµενης έκτασης είναι: η ελιά 

(125.740 στρ.), ο αραβόσιτος (63.052 στρ.), η µηδική (62.587 στρ.), τα λοιπά σιτηρά 
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(27.094 στρ.), το βαµβάκι (17.793 στρ.), τα εσπεριδοειδή(15.693 στρ.) και τα 

κηπευτικά µικρής διάρκειας (4.627 στρ.). Ακολουθούν σε µικρότερες αλλά 

σηµαντικές εκτάσεις οι καλλιέργειες: του ρυζιού (9.422 στρ.), των διαφόρων 

ζωοτροφών (2.382 στρ.), του σκληρού σιταριού (2.033 στρ.) και του αµπελιού (1.157 

στρ.). Μικρές εκτάσεις καταγράφονται σε καλλιέργειες όπως: η ροδιά και ο καπνός 
24

 

 

Πίνακας 6 : Καλλιέργειες που δηλώθηκαν και έκταση αυτών το έτος 2010 στην περιοχή  Μεσολογγίου-

Ναυπακτίας. Πηγή: ΕΑΣ Μεσολογγίου 2010. 

 

 

 

 

3. 5 ∆ήµος Ξηροµέρου 
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«Στο ∆ήµο Ξηροµέρου οι καλλιέργειες που καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο 

µέρος της καλλιεργούµενης έκτασης είναι: η βρώµη (2.640,1 στρ.) και η ελιά 

(2.513,3 στρ.). Ακολουθούν σε µικρότερες αλλά σηµαντικές εκτάσεις οι 

καλλιέργειες: του βίκου (939,2 στρ.), του τριφυλλιού (876,1 στρ.), του σκληρού 

σιταριού (765,1 στρ.) και του κριθαριού (588,3 στρ.). Μικρές εκτάσεις 

καταγράφονται σε καλλιέργειες όπως: ο αραβόσιτος, το σπαράγγι, η καρυδιά, το 

σόργο, το ρεβίθι, η φακή, το αµπέλι και η ρίγανη».
25

 

 

Πίνακας 7 : Καλλιέργειες που δηλώθηκαν και έκταση αυτών το έτος 2010  στην περιοχή Αστακού – Ξηροµέρου. 

Πηγή: ΕΑΣ Αστακού - Ξηροµέρου, 2010. 

 

H Ένωση Αγρινίου, µε απόφασή της, χρηµατοδότησε πιλοτικά προγράµµατα, µε 

στόχο την ανάπτυξη νέων δυναµικών καλλιεργειών όπως δαµάσκηνα, αχλάδια κ.λ.π. 

ώστε να συµβάλλει έτσι στην προσπάθεια αποκατάστασης των απολεσθέντων 

εισοδηµάτων των καπνοπαραγωγών 
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Άλλες Καλλιέργειες Μετά το 2005, όπου εγκαταλείφθηκε η µαζική καλλιέργεια του 

καπνού στον Νοµό, παρουσιάστηκε αύξηση των εκτάσεων που καλλιεργούνται για 

ζωοτροφές. Έτσι παρατηρούµε πως οι µισές περίπου καλλιεργούµενες εκτάσεις στον 

Νοµό είναι για σιτηρά, χορτονοµές και αραβόσιτο 

3.6 Παρουσίαση βασικών Προϊόντων Φυτικής  Παραγωγής του 

Νοµού Αιτωλοακαρνανίας 

 

Πίνακας 8 :Παραγωγή Αραβόσιτου 1985-2010,Πηγή Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 

 

                             Πίνακας 9 :Παραγωγή Ρυζιού 1985-2010,Πηγή Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 
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Πίνακας10 :Παραγωγή Τριφυλλιού 1985-2010,Πηγή Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 

 

 

Πίνακας 11: Παραγωγή Ελιάς  1985-2010,Πηγή Ελληνική Στατιστική αρχή, 2011 
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Πίνακας 12 :Παραγωγή Πορτοκαλιών1985-2010, Πηγή Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 

 

Πίνακας 13 :Παραγωγή Σπαραγγιών1985-2010, Πηγή Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 
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Πίνακας 14 :Παραγωγή Σιτηρών και ρυζιού  στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας  1985-2010, Πηγή 

Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 
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Ελληνική στατιστική αρχή, 2011 
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στατιστική αρχή, 2011 
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Κάποια άλλα αγροτικά προιόντα που έκαναν την εµφάνισή τους στην περιοχού της 

Αιτωλ/νίας χωρίς όµως να εντατικοποιηθούν είναι και η καλλιέργεια ενεργειακών 

φυτών. Τέτοια φυτά είναι η ελαιοκράµβη, ηλίανθος, αγκινάρα, σόγια. Σύµφωνα µε 

την έκθεση της ΠΑΣΕΓΕΣ τα τρία τελευταία οι ενεργειακές καλλιέργειες δεν 

κάλυψαν ούτε ένα στρέµµα καλλιεργήσιµης έκτασης στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 

Η έλλειψη χωρών προώθησης αυτών των καλλιεργειών ήταν ο σηµαντικότερος λόγος 

που αποτράπηκε η περαιτέρω  καλλιέργειά τους. Μια καλλιέργεια που δεν περνά 

απαρατήρητη είναι αυτή των κηπευτικών η έκταση της οποίας φτάνει τα 34,479 στρ..  

Η αµπελοκαλλιέργεια του νοµού συγκρατείται σε χαµηλά επίπεδα της τάξης των 

1.100 στρ. Η εν λόγω καλλιέργεια διατηρείται σε περιοχές φηµισµένες για την 

παραγωγή οίνου. Μια από αυτές είναι ο ∆ήµος Θεστιέων πλέον δήµος Αγρινίου όπου 

εδρεύουν διάφορα οινοποιία.
26

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
26

  ∆ιπλωµατική εργασία της φοιτήτριας Σταυρούλας  Χασιώτη  µε θέµα:  

  «Χαρτογράφηση των καλλιεργειών του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. Προτάσεις βελτιστοποίησης της 

Αγροτικής Ανάπτυξης.» 
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Κεφάλαιο 4
ο
 Η κτηνοτροφία του νοµού Αιτωλοακαρνανίας 

Εκτός από  τη γεωργία σηµαντικό ρόλο στην αγροτική ανάπτυξη του νοµού 

διαδραµατίζει και ο τοµέας της κτηνοτροφικής παραγωγής. Μπορεί βέβαια να µην 

υπάρχουν τα σύγχρονα µέσα και µέθοδοι για την κτηνοτροφική εκµετάλλευση αλλά η 

παραδοσιακή παραγωγή είναι κυρίαρχη στο νοµό καθώς  το 47% των εκτάσεών του  

αποτελούν βοσκότοπους, κυρίως σε ορεινές και ηµιορεινές ζώνες, κάτι που ευνοεί 

την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. Τα έσοδα βέβαια δεν αποτελούν τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα εξαιτίας της χαµηλής απόδοσης αλλά το ήπιο κλίµα και η ντόπια 

παραγωγή ζωοτροφών ευνοούν την εκτροφή κύρια των αιγοπροβάτων και 

ακολουθούν τα βοοειδή και οι χοίροι. Σύµφωνα µε τις έρευνες της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας προκύπτουν στοιχεία σχετικά µε την κτηνοτροφία του 

νοµού Αιτωλοακαρνανίας για τα έτη 2000 και 2003. Τα στοιχεία αυτά αφορούν τα 

παραγόµενα κτηνοτροφικά είδη της περιοχής, αλλά και τους αριθµούς των 

εκµεταλλεύσεων και των κεφαλών κάθε είδους αναλυτικά».
27

 

4.1  Βοοειδή  

28
«Με βάση την έρευνα της ΕΣΥΕ το 2000, προκύπτει ότι το σύνολο των 

βοοειδών στο νοµό ήταν 28.754 κεφαλές, που αντιστοιχούσε σε 739 εκµεταλλεύσεις. 

Στο σύνολο αυτό των βοοειδών υπήρχαν 8.889 κεφαλές (610 εκµ.) κάτω του ενός 

έτους, από τα οποία 3.556 αρσενικά και 2.100 θηλυκά µοσχάρια προορίζονταν για 

σφαγή, 465 αρσενικά και 1168 θηλυκά για αναπαραγωγή και 1088 αρσενικά και 512 

θηλυκά για πάχυνση και σφαγή. Επίσης, 3.692 κεφαλές (431 εκµ.) αντιστοιχούσαν σε 

βοοειδή ενός έως δύο ετών. Από αυτά 555 αρσενικά και 1.492 θηλυκά προορίζονταν 

για αναπαραγωγή, ενώ 996 αρσενικά και 649 θηλυκά για σφαγή. Τέλος, 16.173 

κεφαλές (641 εκµ.) αντιστοιχούσαν σε βοοειδή των δύο ετών και άνω, από τα οποία 

προορίζονταν για αναπαραγωγή 919 αρσενικά και 2.672 θηλυκά, για πάχυνση και 

σφαγή 449 αρσενικά και 856 θηλυκά, για γαλακτοπαραγωγή 508 κεφαλές (66 εκµ.) 

                                                           
27

  www.pde.gov.gr 

28
  Κανονισµός (ΕΚ) 834/2007 του Συµβουλίου της 28ης Ιουνίου 2007 για τη βιολογική παραγωγή και την 

επισήµανση των βιολογικών προϊόντων και την κατάργηση του Κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91. (2007). 

Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αριθ. L 189 της 20/07/2007 
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και λοιπές αγελάδες 10.769 κεφαλές (490 εκµ.). Από τα στοιχεία του 2003 προκύπτει 

ότι συνολικά οι κεφαλές των βοοειδών ανήλθαν σε 44.145 (979 εκµ.), δηλαδή 

αυξήθηκαν κατά 53,5%. Από τον αριθµό αυτό των συνολικών κεφαλών, 26.504 

κεφαλές (873 εκµ.) αντιστοιχούσαν σε θηλυκά βοοειδή».  

4.2   Προβατοειδή και Αίγες 

«Η προβατοτροφία αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κλάδους 

πρωτογενούς παραγωγής στην Ελλάδα. Προσφέρει εισόδηµα σε χιλιάδες αγροτικές 

οικογένειες και συνεισφέρει σηµαντικά στην αγροτική ανάπτυξη, ιδιαίτερα στις 

αποµονωµένες περιοχές. Οι εκµεταλλεύσεις των αιγοπροβάτων αγγίζουν τις 10.500 

µε συνολικό πληθυσµό ζωικού κεφαλαίου τα 1.200.000 περίπου, είναι µικτής 

παραγωγικής κατεύθυνσης και ηµιενσταβλισµένες. Τέλος, οι περίπου 1.200 

χοιροτροφικές µονάδες, εξαιρώντας τις περίπου 40 ενσταβλισµένες µονάδες 

εντατικής εκτροφής, είναι, όπως και οι βοοτροφικές, αγελαίας µορφής µε συνολικό 

ζωικό πληθυσµό περίπου 30.000 χοιροµητέρες (κατ’ εκτίµηση, καθώς δεν έχει 

ολοκληρωθεί η καταγραφή των χοιρινών στην κτηνιατρική βάση δεδοµένων). Στον 

νοµό επίσης δραστηριοποιούνται περίπου 25 

µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας µε σηµαντική ετήσια 

παραγωγή».
29

 

Τα πλεονεκτήµατα που εµφανίζει η 

κτηνοτροφία στο νοµό µας συνδέονται κυρίως µε 

την τοπογεωγραφία της περιοχής µας που λόγω 

της µεγάλης βιοποικιλότητας προσδίδει στα κτηνοτροφικά προϊόντα ποιοτικά 

στοιχεία, όπως η άριστη γεύση και το άρωµα, ενώ επίσης, η ηµιεκτατική εκτροφή 

αξιοποιεί και τον φυσικό πλούτο µειώνοντας το κόστος της παραγωγής
30

 

 Με βάση τα στοιχεία του 2000 της ΕΣΥΕ προκύπτει ότι τα προβατοειδή ήταν 

778.074 κεφαλές (11.358 εκµ.) και οι αίγες 309.600 κεφαλές (10.426 εκµ.). Στην 

έρευνα του 2003 προέκυψε ότι τα προβατοειδή ανέρχονταν σε 874.460 κεφαλές 

(11.182 εκµ.), από τις οποίες οι 653.606 κεφαλές (10.787 εκµ.) ήταν προβατίνες 

                                                           
29

  http://www.epoxi.gr/Themata/themata25.htm 

30
  http://www.epoxi.gr/Themata/themata25.htm 

Εικόνα 15:Κτηνοτροφία, Πηγή:www.google.gr 
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γαλακτοπαραγωγής. Οι αίγες έφτασαν τις 347.021 κεφαλές (9.196 εκµ.), από τις 

οποίες 268.811 κεφαλές (9.104 εκµ.) ήταν αίγες αναπαραγωγής. Παρατηρούµε ότι 

και στα δύο είδη υπήρξε αύξηση του αριθµού των κεφαλών, περίπου 12% για τα 

προβατοειδή και τις αίγες επίσης.  

4.3  Πουλερικά 

«Τα πουλερικά ανήλθαν σε 728.749 κεφαλές (20.854 εκµ.) το 2000, ενώ 

έφτασαν τις 1.057.385 κεφαλές ( 20.561 εκµ.) το 2003, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 

45%. Από το συνολικό αριθµό των κεφαλών για το 2003, 371.869 κεφαλές (19.202 

εκµ.) αντιστοιχούσαν σε όρνιθες αυγοπαραγωγής, 5.195 κεφαλές (989 εκµ.) σε 

γαλοπούλες και 426 εκµεταλλεύσεις σε πάπιες
31

».  

4.4   Κυψέλες Μελισσών  

«Ο αριθµός των κυψελών που καταγράφηκε το 2000 ήταν 23.531 κυψέλες 

που αντιστοιχεί σε 393 εκµεταλλεύσεις, ενώ το 2003 καταγράφηκαν 33.000 κυψέλες 

που αντιστοιχούν σε 489 εκµεταλλεύσεις. Παρατηρούµε ότι και στα µελίσσια υπάρχει 

αυξητική τάση της τάξης του 40%»
32

. 

 Σύµφωνα µε στοιχεία της ∆/νσης Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε Αιτωλ/νίας, 

υπάρχουν καταγεγραµµένοι περί τους 740 

µελισσοκόµους (ασχολούµενοι είτε ερασιτεχνικά είτε 

επαγγελµατικά µε την µελισσοκοµία) οι οποίοι 

κατέχουν περίπου 80.000 µελισσοσµήνη. Το 

µεγαλύτερο αριθµό κυψελών διαθέτει ο ∆ήµος Αγρινίου (310 µελισσοκόµοι) και 

ακολουθούν ο ∆ήµος Μεσολογγίου (134) και µε µικρότερα ποσά οι υπόλοιποι ∆ήµοι 

της Αιτωλ/νίας . 

 

                                                           
31

  ΤΕ∆Κ Αιτωλ/νίας. Μελέτη Ανάπτυξης ΟΤΑ Αιτωλ/νίας (2009-2013) 

32
  Παπαναγιώτου Ευαγγ. και άλλοι (2010). «Οικονοµική ανάλυση της µελισσοκοµίας στην Ελλάδα». 

Εικόνα 16: Μελισσοκοµία, Πηγή:www.google.gr 
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Πίνακας 17 Μελισσοκοµία: Πηγή: www.google.gr 
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Πίνακας 18 Κατανοµή του αριθµού των µελισσοκόµων ανά ∆ήµο στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας Πηγή 

:www.google.gr 

 

 

 

 

 

 



 62 

 

4.5  Ιπποειδή και Όνοι 

«Τα ιπποειδή ανήλθαν σε 1.067 κεφαλές (872 εκµ.) 

το 2000, ενώ έφτασαν τις 937 κεφαλές (563 εκµ.) 

το 2003. Υπήρξε, δηλαδή, µείωση των ιπποειδών 

κατά 12%. Στον Πίνακα παρουσιάζονται 

συγκεντρωµένα τα στοιχεία της κτηνοτροφίας για 

το νοµό Αιτωλοακαρνανίας για το έτος 2003. Συγκεκριµένα, στον πίνακα 

αναφέρονται τα είδη, ο αριθµός των κεφαλών (ή των κυψελών για τα µελίσσια) που 

αντιστοιχεί σε κάθε είδος, καθώς και ο αριθµός εκµεταλλεύσεων στο καθένα από 

αυτά. Επίσης, υπάρχει και το ποσοστό % της µεταβολής του αριθµού των κεφαλών 

κάθε είδους σε σχέση µε τα καταγεγραµµένα στοιχεία του 2000.»
33

 

 

Πίνακας 19 Πηγή: www.google.gr Είδη κτηνοτροφίας κατά αριθµό κεφαλών και εκµεταλλεύσεων και ποσοστό 

µεταβολής αριθµού κεφαλών των ετών 2000-2003. Πηγή: ΕΣΥΕ, 2003 

Στον Πίνακα παρουσιάζεται ο αριθµός των κατόχων και των µελών των νοικοκυριών 

αυτών, που εργάστηκαν στην κτηνοτροφική εκµετάλλευση είτε αποκλειστικά είτε 

κύρια ή ως δευτερευόντως απασχολούµενοι.
34 

                                                           
33

  www.pde.gov.gr 

34
  www.pde.gov.gr 

 

 

 

Εικόνα 17 Ιπποειδή, Πηγή :www.google.gr 
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4.6 Αλιεία 

Τα  εξαιρετικά νερά τόσο της  λιµνοθάλασσα του Αιτωλικού-Μεσολογγίου, 

αποτελούν µία σηµαντική παράµετρο της αλιείας για την Αιτωλ/νία. Σύµφωνα µε τα 

επίσηµα στοιχεία η συνολική παραγωγή εκτιµάται σε 6.500 τόνους αλιευµάτων.  Ο 

αλιευτικός στόλος του νοµού είναι µικρός. Οι κυριότεροι τύποι σκαφών είναι µικρά 

κυρίως σκάφη παράκτιας αλιείας µε κυριότερα αλιευτικά κέντρα τον Αστακό, το 

Μύτικα, τη Ναύπακτο, την Πάλαιρο, τον Άγιο Νικόλαο Βόνιτσας, τη Βόνιτσα, την 

Αµφιλοχία, το Μεσολόγγι και το Αιτωλικό. Προϊόντα όπως  η τσιπούρα, το χέλι και 

το αυγοτάραχο έκανα την περιοχή του Αιτωλικού ψαρότοπους της Ελλάδας. Για 

πολλά χρόνια  αυτά τα ψάρια αποτέλεσαν και αποτελούν διαρκή πηγή πλούτου και 

ευηµερίας. "Η πρωτεύουσα της Αιτωλοακαρνανίας, το Μεσολόγγι είναι ο πιο 

φηµισµένος ιχθυοπαραγωγικός τόπος στην Ελλάδα. Στο Μεσολόγγι έχουν γίνει 

πολλά ιχθυοτροφεία  αλλά κατά το µεγαλύτερο µέρος της η αλιεία γίνεται µε 

παραδοσιακούς τρόπους. Tα κυριότερα είδη 

ψαριών που υπάρχουν στη Λιµνοθάλασσα 

είναι ο κέφαλος, το µυξινάρι, ο γάστρος, ο 

λαυκίνος, , το λαβράκι, η τσιπούρα, ο σπάρος, 

τα χέλια, ο γοβιός κ.ά. Στον Aχελώο 

ψαρεύονται κεφαλοειδή, λαβράκια, 

βελάνισσες, στρωσίδια, κυπρίνια, πέστροφες, 

δροµίτσες και γλανίδια, που είναι είδος 

ενδηµικό του   Aχελώου. Τα τελευταία 

απαντώνται επίσης στα νερά της Λυσιµαχίας και της Tριχωνίδας. Tα κυριότερα 

ψάρια που βρίσκονται στην περιοχή του Aµβρακικού κόλπου είναι το κεφαλόπουλο, 

ο λαυκίνος, η τσιπούρα, το µυξινάρι, ο γοβιός, το µυρτάκι, το κουνουπόψαρο, το χέλι, 

το αγκαθερό κ.ά. Αντίθετα, µεγάλο δυναµισµό παρουσιάζει στο νοµό η ανάπτυξη των 

ιχθυοκαλλιεργειών. Οι εκτεταµένες υδάτινες εκτάσεις, λιµνοθάλασσες, λίµνες, 

προφυλαγµένοι κόλποι και κολπίσκοι ευνοούν την ανάπτυξη όλων των µορφών 

υδατοκαλλιέργειας, από τις παραδοσιακές µέχρι τις πλέον σύγχρονες εντατικές. 

Ψάρια των γλυκών νερών, πέστροφες, κυπρίνοι, θαλασσινά ψάρια, τσιπούρες και 

λαβράκια, αλλά και χέλια και µύδια αποτελούν τυπικό µέρος της παραγωγής του 

Εικόνα 18: Αλιεία, Πηγή:www.google.gr 
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νοµού. Στον τοµέα αυτό υπάρχουν πολλές προοπτικές ανάπτυξης, καθώς υπάρχουν οι 

κατάλληλες προϋποθέσεις εξαιτίας των σωστών θερµοκρασιών και της καλής 

ποιότητας των νερών. Σήµερα λειτουργούν περίπου 35 µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας 

και τρεις ιχθυογενετικοί σταθµοί θαλασσινών ειδών και µία µυδοκαλλιέργεια στην 

περιοχή της Αµφιλοχίας».
35

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
35

 Στοιχεία Τµήµατος Αλιείας Αιτωλοακαρνανίας και Φορέα ∆ιαχείρισης Λ/Θ Μεσολογγίου Αιτωλικού  
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Κεφάλαιο 5
ο
 Η κατάσταση της Γεωργικής  Οικονοµίας κατά 

τα έτη 2010-2015 στην Ελλάδα και στον νοµό Αιτωλ/νίας    

 

 5.1 Ή σηµερινή κατάσταση  

Η Ελληνική Οικονοµία και Γεωργία Η ελληνική οικονοµία τη δεκαετία 2000-

2010 χαρακτηρίστηκε από δύο τάσεις:  τη συνεχή αύξηση του ΑΕΠ και την καλή 

εικόνα όλων σχεδόν των βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών (απασχόληση, 

βιοµηχανική παραγωγή, εµπόριο, κλπ) και την συνεχή µεγέθυνση του συνόλου της 

οικονοµίας την περίοδο 2000-2008. Τα έτη 2007 και 2008 το ΑΕΠ κινείται στο 

µεγαλύτερο ιστορικά µέγεθος του µεταξύ 210 και 211 δις ευρώ σε σταθερές τιµές 

2005. Το 2008 (από το 3ο τρίµηνο και µετά) η ελληνική οικονοµία επηρεάζεται από 

την διεθνή οικονοµική ύφεση µε κίνδυνο πτώχευσης και συνακόλουθη επιβολή 

σταθεροποιητικού-εξυγιαντικού προγράµµατος. Το ΑΕΠ του 2012 είναι 168,5 δις 

ευρώ, αντίστοιχο αυτού της περιόδου 2001-2002.
36

 

 

Πίνακας 20: Επίπεδο εκπαίδευσης Επικεφαλής γεωργικών εκµεταλλεύσεων στην Ελλάδα και την ΕΕ-27, 2010 – 

∆είκτης CI24 

                                                           
36

  Ανάλυση SWOT  για την προετοιµασία της προγραµµατικής περιόδου 2014-2020 
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Πίνακας 21: : Πιστοποιηµένες Επιχειρήσεις / Εκµεταλλεύσεων για το Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

(ΣΟ∆) στη Φυτική Παραγωγή, Πηγή: Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων 

(Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.), Τελευταία ενηµέρωση: 18.12.2014 

 

Πίνακας 22: ∆ιάρθρωση δαπάνης τοµέα Γεωργία – Αλιεία – Κτηνοτροφία – Τρόφιµα - Βιοτεχνολογία ανά 

θεµατική περιοχή στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ (2007 – 2013) Πηγή: ΓΓΕΤ, 2012 

Αναφορικά µε την ανάπτυξη, την µετάδοση και την διάχυση της καινοτοµίας και της 

τεχνολογίας στον αγροτικό τοµέα, εµφανίζονται ελλείψεις στην χώρα µας, λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων των ελληνικών γεωργικών εκµεταλλεύσεων αλλά και εξαιτίας 
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ανεπαρκειών που εµφανίζει ο µηχανισµός σύνδεσης της έρευνας µε τις παραγωγικές 

διαδικασίες και τους επιχειρηµατικούς φορείς της χώρας. 

Η ελληνική γεωργία, παρά τη σχετική µείωσή της, παραµένει ένας σηµαντικός 

κλάδος της οικονοµίας όσο αφορά τα θεµελιώδη οικονοµικά µεγέθη (ακαθάριστη 

αξία, απασχόληση, εισόδηµα, ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών), την εθνική 

ασφάλεια (αυτάρκεια τροφίµων), την διασύνδεσή της µε άλλους κλάδους της 

οικονοµίας και κυρίως την µεταποίηση τροφίµων και το εµπόριο, και τον 

αναπτυξιακό της ρόλο στις λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές της χώρας. Η συµµετοχή 

της γεωργίας στην ΑΠΑ µειώνεται συνεχώς από το 2000 µέχρι σχεδόν 

υποδιπλασιασµού της το 2011. Το 2000 η γεωργία συµµετείχε στην ΑΠΑ σε ποσοστό 

6% ενώ το 2011 το αντίστοιχο ποσοστό µειώθηκε σε 2,9%. Αντίστοιχα, το ποσοστό 

συµµετοχής της γεωργίας στη συνολική απασχόληση µειώθηκε από σχεδόν 16% το 

2000 σε 10,4% το 2011 ποσοστό που αντιστοιχεί σε περίπου 490 χιλιάδες άτοµα σε 

σύνολο 4,5 εκ. εργαζοµένων.  

Ο αγροτικός παραγωγικός τοµέας της Ελλάδας χαρακτηρίζεται από 

εξαιρετικά ευνοϊκές συνθήκες, που οφείλονται στο ήπιο κλίµα, την αυξηµένη 

ηλιοφάνεια κατά το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου, αλλά και το ανάγλυφο του 

εδάφους, που δηµιουργεί ποικιλία µικροπεριβαλλόντων. Έτσι, στη χώρα µας 

επικρατούν συνθήκες εκτεταµένης χρονικά βλαστικής περιόδου, που ευνοούν την 

ανάπτυξη βιολογικής γεωργίας και την παραγωγή ποιοτικών και πιστοποιηµένων 

προϊόντων για αγορές υψηλού εισοδήµατος, καλλιέργειες δηλαδή που µπορούν να 

αναπτυχθούν περαιτέρω µε τη σωστή χρήση της έρευνας, την αξιοποίηση των 

αποτελεσµάτων πολύ σηµαντικών δράσεων κατάρτισης του αγροτικού δυναµικού της 

χώρας, ιδίως στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007 – 2013 και την αξιοποίηση καινοτόµων 

εργαλείων για τον σκοπό αυτό. Το συγκριτικό αυτό πλεονέκτηµα της Ελλάδας, 

αντανακλάται και µέσω της αυξανόµενης παραγωγής και ζήτησης προϊόντων µε 

Γεωγραφική Ένδειξη (ΓΕ), όπως τα προϊόντα του αγροδιατροφικού τοµέα και τα 

κρασιά ΠΟΠ και ΠΓΕ. Συγκεκριµένα, στην χώρα µας παράγονται 86 προϊόντα αγρο-

διατροφικού τοµέα ΠΟΠ και ΠΓΕ, 147 οίνοι και 19 οινοπνευµατώδη ποτά µε ΓΕ
37

 , 

που σε επίπεδο συνολικού αριθµού ονοµασιών αντιστοιχούν στο 9,1% της ΕΕ-27, 

                                                           
37

  ∆εδοµένα έτους 2010 
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σύµφωνα µε τα στοιχεία πανευρωπαϊκής µελέτης που υλοποιήθηκε το 2012 για την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
38

 

  Χωρίς την οποία καµία θεωρία και κανένα σύστηµα οικονοµίας δεν µπορεί 

να αντέξει. Αν δεν υπάρχει ο πρωτογενής τοµέας, η παραγωγή δηλαδή, τα προϊόντα, 

ο δευτερογενής απλά δεν έχει νόηµα. Και ο τριτογενής ούτε µια µέρα δεν θα 

µπορούσε να σταθεί. Η δύναµη της οικονοµίας λοιπόν, η πραγµατική δύναµη κάθε 

υγιούς οικονοµίας, είναι ο αγροτικός τοµέας. Και γι’ αυτό ακριβώς  η Ένωση 

Αγρινίου επενδύει στην παραγωγή, γι’ αυτό ακριβώς εστιάζει όλο το ενδιαφέρον και 

τις προσπάθειές της στην διασφάλιση του δικαιώµατος ….. να συνεχίσει να υπάρχει 

αυτός ο πρωταρχικός και βασικός πυλώνας στήριξης της τοπικής και κατ’ επέκταση 

της εθνικής οικονοµίας. Το γεγονός ότι το Αγρίνιο έχει την οργανωτική επάρκεια και 

την ικανότητα να φέρνει αισίως σε πέρας έργα που το ίδιο το κράτος αδυνατεί, αλλά 

και η βούλησή της να συµβάλει αποφασιστικά στη διαµόρφωση πλαισίου που θα 

κατοχυρώνει εις αεί τον αγρότη, είναι τα στοιχεία εκείνα που την έχουν αναδείξει σε 

βασικό πυλώνα ανάπτυξης της περιοχής. Οι δενδρώδεις καλλιέργειες, η 

πανευρωπαϊκή πρωτιά στην καλλιέργεια Στέβιας,  η παρεµβατική πολιτική στις τιµές, 

πάντα επ’ ωφελεία του παραγωγού, η διάθεση εφοδιαστικών εργαλείων, το γραφείο 

πληροφόρησης, οι βιοµηχανικές εγκαταστάσεις και υποδοµές, η σε τελικό στάδιο 

καταλυτική παρέµβαση στην κτηνοτροφία µε την ΑΜΦΙΓΑΛ  κ.τ.λ. κ.τ.λ., δεν είναι 

παρά οι επιµέρους εκφάνσεις στην ακολουθούµενη πολιτική µας. Στην βάση όλων 

αυτών, κοινός παρανοµαστής είναι η εφαρµογή της οικονοµικής θεωρίας στην 

παραγωγή. Η εφαρµοζόµενη αγροοικονοµία. Και τι σηµαίνει αυτό; κατοχύρωση 

ικανού ποσοστού αγροτικού δυναµικού στο συνολικό εργατικό δυναµικό της 

περιοχής, ως βασική προϋπόθεση «διατήρησης» κάθε άλλου κλάδου της οικονοµίας 

που τροφοδοτείται ασφαλώς από την αγροτική οικονοµία. διασφάλιση ανάλογου 

ποσοστού  προϊόντος επί του συνολικού, ζήτηµα µέγιστο για την Αιτωλ/νία. επιθετική 

πολιτική στις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων, µε ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, µάλιστα, 

δεδοµένα σήµερα και µε προοπτικές πολλά υποσχόµενες για το µέλλον της 

παραγωγής στην περιοχή µας, διατήρηση και σταδιακή επανάκτηση του ποσοστού 

καλλιεργήσιµης επιφάνειας επί της συνολικής, σε συνεργασία µε επιστηµονικούς 

                                                           
38

  Value of production of agricultural products and foodstuffs, wines, aromatized wines and spirits 

protected by a geographical indication (GI), TENDER No AGRI-2011-EVAL-04, AND-International για την DG-

AGRI, Οκτώβριος 2012: http://ec.europa.eu/agriculture/external-studies/2012/valuegi/final-report_en.pdf 
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φορείς και Πανεπιστήµια της χώρας και του εξωτερικού, µε ενεργό και 

πρωταγωνιστικό ρόλο σε διεθνείς ενώσεις, µε χρηµατοδότηση από ιδίους πόρους 

πιλοτικών προγραµµάτων, µε ευθεία παρέµβαση στην ίδια την παραγωγική 

διαδικασία, µε την υπόδειξη νέων καλλιεργειών και την εγγύηση της καλής διάθεσης 

των προϊόντων.  

Με βάση τη µελέτη που διεξήχθη από τη Γενική Γραµµατεία του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων τον Αύγουστο του 2007 για την εφαρµογή της 

Νέας ΚΑΠ στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος, προτάθηκαν ανά τοµέα οι παρακάτω 

παρεµβάσεις. 

. 

5.2 Παρεµβάσεις στον Πρωτογενή τοµέα 

Οι συγκεκριµένες παρεµβάσεις, οι οποίες εξειδικεύονται και ανά νοµό, 

αφορούν στα παρακάτω: 

� Ανάπτυξη βιολογικής Γεωργίας. Αφορά σε καλλιέργειες όπως: αµπέλι, ελιά, 

εσπεριδοειδή και οπωροκηπευτικά. Η βιολογική γεωργία µπορεί να 

εφαρµοσθεί σε όλες τις αγροτικές περιοχές της Περιφέρειας, κυρίως σε 

ορεινές και µειονεκτικές περιοχές. 

� Προώθηση ενεργειακών καλλιεργειών. Με σκοπό τη διατήρηση του 

γεωργικού εισοδήµατος και τη συνέχιση των γεωργικών δραστηριοτήτων σε 

γόνιµες περιοχές της Περιφέρειας (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας). Το πεδίο 

εφαρµογής της συγκεκριµένης παρέµβασης είναι ολόκληρη η Περιφέρεια και 

κυρίως οι περιοχές του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. 

� Ανάπτυξη συµβολαιακής γεωργίας. Προτείνεται να εφαρµοστεί στις 

καλλιέργειες του καρπουζιού, των ενεργειακών φυτών και των 

κτηνοτροφικών προϊόντων. 

� Υιοθέτηση πρακτικών Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. Εφαρµόζεται πιο εύκολα 

σε καλλιέργειες χαµηλών εισροών, όπως η ελιά, το αµπέλι, κ.α., οι οποίες 

προτείνονται για την εφαρµογή της µεθόδου στην Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδας. Σκοπός της συγκεκριµένης παρέµβασης είναι η ανάδειξη των 
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τοπικών προϊόντων, η διατήρηση της βιοποικιλότητας και η στήριξη των 

µικρών παραγωγών. 

� Ανάπτυξη καλλιέργειας σπαραγγιού. Προτείνεται ως αντικατάσταση της 

καλλιέργειας καπνού. Απαιτείται η ίδρυση Οµάδας Παραγωγών η οποία, 

µέσω της εκπαίδευσης και πληροφόρησης για τη συγκεκριµένη καλλιέργεια 

και την εµπορία της, µπορεί να καθοδηγήσει τους παραγωγούς στις 

καλλιεργητικές πρακτικές που πρέπει να υιοθετήσουν, βοηθώντας τους να 

αυξήσουν το γεωργικό τους εισόδηµα. Το πεδίο εφαρµογής της 

συγκεκριµένης παρέµβασης είναι κυρίως οι αγροτικές περιοχές της 

Περιφέρειας και ιδιαίτερα οι περιοχές του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας. 

� Το πεδίο εφαρµογής της συγκεκριµένης παρέµβασης είναι οι αγροτικές 

περιοχές της Περιφέρειας και ιδιαίτερα οι ορεινές, ηµιορεινές και 

µειονεκτικές περιοχές. 

� Καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών. Προτείνονται ως αντικατάσταση της 

καλλιέργειας βαµβακιού, σιτηρών κ.λπ., κυρίως για παραγωγή αραβοσίτου 

για ενσίρωση µε προώθηση της καλλιέργειάς τους για µείωση του κόστους 

αγοράς ζωοτροφών και για παραγωγή ποιοτικών κτηνοτροφικών φυτών, 

αυξάνοντας την προστιθέµενη αξία των τελικών ζωικών προϊόντων, καθώς 

και την ποιότητά τους. 

 

5.3 Πως  θα στηριχθεί ο πρωτογενής τοµέας  

1.Να υπάρχει συνεχή και  υπεύθυνη ενηµέρωση  είναι η  µόνη λύση  για τους αγρότες 

του Νοµού ∆ήµου Αιτωλοακαρνανίας  

2. Τροποποίηση του υπάρχοντα  νόµου περί Συν/σµων 4015/11 µε ελάχιστο αριθµό 

µελών τα ∆έκα(10) αντί των είκοσι  µελών (20) και ελάχιστο κεφάλαιο τα δέκα 

χιλιάδες ευρώ (10.000 ευρώ) αντί των 30.000 ευρώ, για να είναι αποδοτικοί και 

βιώσιµοι οι  αγροτικοί Συν/σµοί. 

3. α) Υποδοµές στον  ΤΟΕΒ  µέσα από τη διεκδικητή των ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων στη νέα Προγραµµατική περίοδο 2014-2020 . 
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β) Προσπάθεια αναπροσαρµογής του τιµολογίου της ∆ΕΗ  γιατί το υπάρχον αποτελεί 

το µεγαλύτερο κόστος λειτουργίας των ΤΟΕΒ. 

4. Πιστοποίηση αγροτικής παραγωγής περιφέρειας, σε όλα τα στάδια της από το 

χωράφι έως τον τελικό καταναλωτή µε στόχο ασφάλεια τροφίµων. 

5.  Ενθάρρυνση βιολογικής γεωργίας. 

6. ∆ηµιουργία: ΠΟΠ, ΠΓΕ, brand name προϊόντων, ώστε τα προϊόντα να γίνουν  

7. Βελτίωση οδικού δικτύου γεωργικών περιοχών µε ταυτόχρονη βελτίωση 

προσβασιµότητας γεωργικών εκµεταλλεύσεων. 

8.  Επέκταση «ΠΟΠ Ελιάς Καλαµών» στην Αιτ/νία: Συγκεκριµένα αποκατάσταση 

της αδικίας που ισχύει από το 1993, δηλαδή επέκταση του ΠΟΠ  µε την καθιέρωση 

για το σύνολο της εθνικής παραγωγής ποικιλίας ελιάς Καλαµών, ενός ενιαίου 

Ελληνικού Προϊόντος Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) (Ελληνικό προϊόν της 

ποικιλίας Ελιάς Καλαµών), όπως η Ελληνική Φέτα, µε την επωνυµία ‘kalamata olive’ 

αίτηµα το οποίο υποστηρίζει και η «ΠΕΜΕΤΕ».
39

 

9. Προετοιµασία για την εισαγωγή σηµάτων «Τοπικό Προϊόν», «Ορεινό Προϊόν» και 

Νησιωτικό Προϊόν».  Ενδυνάµωση των ρυθµιστικών και ελεγκτικών θεσµών των 

ποιοτικών σηµάτων αγροτικής παραγωγής. 

10.ΝΥιοθέτηση νέων βελτιωµένων µεθόδων µε κατάρτιση και τεχνολογία σε κάθε 

τοµέα της αγροτικής παραγωγής. 

 11 Υποστήριξη  κάθε είδους ενέργειας που θα προωθήσουν τα τοπικά προϊόντα.  

 12.∆ιασύνδεση τοπικών παραγωγών µε τοπικές  

13. Ανάπτυξη πωλήσεων στην εκµετάλλευση  

14. Ηλεκτρονικό εµπόριο   

15. Στοχευµένη ενίσχυση τοπικής αυτάρκειας όπως λαχανικών σε νησιά και ορεινές 

περιοχές και εξασφάλιση παροχής τοπικών προϊόντων σε επιχειρήσεις του τουρισµού.  

16. Ενέργειες πληροφόρησης του καταναλωτή για τα γεωργικά πρότυπα του Τοπικού, 
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Ορεινού και Νησιωτικού προϊόντος και την Μεσογειακή διατροφή που ευνοεί την 

ύπαρξη βραχείων αλυσίδων. 

17. Μελέτη για την ορθή επιλογή εργαλείων διαχείρισης κινδύνων που θα προέλθουν 

από την κλιµατική αλλαγή και την ορθή οργάνωση της αντίστοιχης διεύθυνσης του 

ΥΠΑΑΤ  

 18. Μελέτη για την υιοθέτηση εργαλείου σταθεροποίησης εισοδήµατος από απώλειες 

λόγω κλιµατικής αλλαγής 

19. Ενδυνάµωση των ρυθµιστικών και ελεγκτικών θεσµών των ποιοτικών σηµάτων 

αγροτικής παραγωγής µε καινοτόµες δράσεις και υψηλή τεχνολογία (π.χ. 

βιοτεχνολογία)  

20. Ενδυνάµωση των οµάδων παραγωγών µε επενδύσεις τεχνολογίας οργάνωσης και 

διαχείρισης και κατάρτιση στα ίδια αντικείµενα.   

21.  Μελέτη για την ορθή επιλογή και υιοθέτηση καινοτόµων εργαλείων διαχείρισης 

κινδύνων και την ορθή οργάνωση της αντίστοιχης διεύθυνσης του ΥΠΑΑΤ 

 22. Μελέτη για την υιοθέτηση καινοτόµου εργαλείου σταθεροποίησης εισοδήµατος
40

 

 

 

Πίνακας 23: Ύψος ενισχύσεων ανά οικονοµικό έτος και καθεστώς περιόδου 2000-2006,Πηγή: Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 2006 
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5.4 Πρώτα αναζητούµε τι θέλει η αγορά, ο πελάτης  

 

 

Εικόνα 19: Πηγή Νέες Καλλιέργειες Αιτωλοακαρνανίας Προκο�ής Κ Θεοδωρίδης,. Ε�ίκουρος Καθηγητής 

Μάρκετινγκ  

 

 

«Αρχίζουµε την καλλιέργεια των νέων φυτών πάντα από Καταλληλότητα των 

εδαφών και κλιµατικών/οικολογικών συνθηκών καθώς και από τα εξαιρετικά 

αγροτικά προϊόντα. Οι ευκαιρίες για τέτοιου είδους καλλιέργειες δίνονται από 

πολλούς παράγοντες όπως: 

� Στροφή των καταναλωτών προς φυσικά και πιο υγιεινά προϊόντα. 

� Περιθώρια αύξησης των εξαγωγών 

� Καλλιέργεια και βιοµηχανοποίηση µε βάση συγκεκριµένα πρότυπα 

� Περιβαλλοντικές ευαισθησίες των αναπτυγµένων κοινωνιών - Αειφόρος 

ανάπτυξη 

� ∆ιατροφικά σκάνδαλα 

Τα  αδύνατα σηµεία σε τέτοιου είδους καλλιέργειες είναι κυρίως: 

���� Ανεπάρκεια ενηµέρωσης των αγροτών (καλλιέργεια - τυποποίηση - προ ώ 
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θηση) 

���� Υψηλό κόστος παραγωγής των προϊόντων 

���� Έλλειψη εφοδίων και εξοπλισµού 

���� Έλλειψη σύνδεσης πρωτογενούς παραγωγής και βιοµηχανιών 

τυποποίησης 

���� Ανεπάρκεια προ ώ θηση των προϊόντων µέσω καινοτόµων συσκευασιών 

ως προς την τυποποίησή τους 

���� Έλλειψη ειδικών εγκαταστάσεων 

���� Έλλειψη εκπαίδευσης 

Η αλυσίδα αξίας αποτυπώνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

Εικόνα 20 : Αλυσίδα αξίας Παραγωγών και Συνεταιρισµών ,Πηγή Νέες Καλλιέργειες Αιτωλοακαρνανίας 

Προκοπής Κ. Θεοδωρίδης Επίκουρος Καθηγητής Μάρκετινγκ 

5.5 Γενικές Προτάσεις για ενίσχυση της Αγροτικής Οικονοµίας 

 

� Αλλαγή του ρόλου του αγρότη από παραγωγό σε επιχειρηµατία - αν δεν 

µπορεί ο παραγωγός να βρει κάποιον που µπορεί! Ο συνεταιρισµός µε νέο 

ρόλο - οµάδες παραγωγών -Ανάγκη για εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό 

-Νέα γενιά αγροτών 

� Νέες λειτουργίες στον αγροτικό  τοµέα 

� Στενή συνεργασία µε άλλους φορείς µε επένδυση σε χρόνο και χρήµα 

(Ερευνητικά Ινστιτού τα, Πανεπιστήµιο, Ενδιάµεσοι) 

� Μεσοπρόθεσµοι οικονοµικοί στόχοι Οµάδες Παραγωγών 
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� Συµβόλαια Παραγωγής και Μάρκετινγκ 

� Παρατηρητήριο Τιµών 

� Βελτίωση της ∆ιαφάνειας της Αγοράς 

� ∆ηµιουργία ∆ηµοπρατηρίου 

� Ενδεχόµενη ∆ηµιουργία Χρηµατιστηρίο 

� ∆ηµιουργία Ινστιτούτου Πρόβλεψης, 

� Παρακολούθησης και Ανάλυσης των Αγορών»
41 

 

 
Εικόνα 21: Αλλαγές για την πετυχηµένη πορεία της αγροτικής οικονοµίας ,Πηγή Νέες Καλλιέργειες 

Αιτωλοακαρνανίας Προκοπής Κ. Θεοδωρίδης Επίκουρος Καθηγητής Μάρκετινγκ 

 

 

 

                                                           
41  Νέες Καλλιέργειες Αιτωλοακαρνανίας Προκοπής Κ. Θεοδωρίδης Επίκουρος Καθηγητής Μάρκετινγκ 
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Συµπεράσµατα  

 

Μέσα α�ό την έρευνα της Alpha Bank δια�ιστώθηκε ότι η ανά�τυξη 

του  �ρωτογενούς τοµέα στην ελληνική οικονοµία α�ό 3,2% το 2010  έφτασε 

σε 3,8% το 2014,  και κατά 6,0%, σε τρέχουσες τιµές, στο �ρώτο τρίµηνο του 

2015. 

 Η τράπεζα εντούτοις τονίζει πως η ύφεση της ελληνικής οικονοµίας τα τελευταία 

χρόνια, δεν φαίνεται να έχει µεταβάλλει ριζικά το παραγωγικό µοντέλο της χώρας. 

Βέβαια η οικονοµική κρίση ήταν ένας ανασταλτικός παράγοντας σχετικά µε την 

πορεία της αγροτικής οικονοµίας τόσο της Ελλάδας γενικά όσο και του νοµού 

Αιτωλοακαρνανίας ειδικότερα. Ωστόσο ο αγροτικός τοµέας επέζησε και σύµφωνα µε 

τα στοιχεία της έρευνας από την Alpha Bank αυξήθηκε σηµαντικά.
42 

Το �οσοστό των α�ασχολουµένων στον �ρωτογενή τοµέα ανέρχεται το 

2012 στο 13% των α�ασχολουµένων σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας 

έναντι 15,3% �ου ήταν το 2003. Οι συνεχώς αυξανόµενες εξαγωγές γεωργικών 

�ροϊόντων και τροφίµων και η αυξανόµενη συµµετοχή τους στο σύνολο των 

εξαγωγών της χώρας δείχνουν την κάθε άλλο �αρά µείωση της σηµασίας του 

�ρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας. 

                                                           
42

  http://www.thessaliatv.gr/news/15722/aykshthhke-h-symbolh-ths-gewrgias-sto-ellhniko-aep-thn-

teleytaia-dietia/ 
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 : 

Πίνακας 24:Η εξέλιξη  εµπορίου γεωργικών προϊόντων και τροφίµων Επεξεργασία ΕΛΣΤΑΤ  

 

Παρόλου που από το   2008-έως και το 2009 ενώ οι συνολικές εξαγωγές µειώθηκαν 

από €15,46 δις στα €13.03 δις, ο αγροτικό τοµέας κατάφερε να έχει µία 

δραστηριότητα εξαγωγών της τάξεως  €4 δις αυξάνοντας έτσι το ποσοστό του 

συµµετοχής στο σύνολο των εξαγωγών από 25,9% στο 30%. Το τελευταίο έτος δε, 

έτος βαθιάς ύφεσης την οικονοµίας, οι εξαγωγές του αγροτικού κλάδου αυξήθηκαν 

κατά 16,4%!
43 

Στην Ελλάδα ο αγροτικός τοµέας πάσχει  από έλλειψη οργάνωσης αγοράς.  

Στην στρατηγική της «Ευρώπη 2020 για «την Κοινή Αγροτική  Πολιτική (ΚΓΠ) στην 

πορεία προς το 2020» υπογραµµίζεται ότι η καινοτοµία αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την προετοιµασία της γεωργίας της Ένωσης ώστε να αντιµετωπίσει 

το µέλλον. Στον Προϋπολογισµό για την «Ευρώπη 2020» περιλαµβάνεται ποσό 4,5 

δισεκατοµµυρίων ευρώ για τη βιώσιµη γεωργία. 
44 

Η Αιτωλοακαρνανία παρουσιάζεται  σηµαντική ανάπτυξη στον κλάδο του 

πρωτογενούς τοµέα.  

                                                           
43

  http://grsa.prd.uth.gr/conf2013/25_hymis_ersagr13.pdf 

44
  

http://www.gsrt.gr/Financing/Files/ProPeFiles48/%CE%A4%CE%9F%20%CE%91%CE%93%CE%A1%CE%9F

%CE%92%CE%99%CE%9F%CE%94%CE%99%CE%91%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE%A6%CE%99%C

E%9A%CE%9F%20%CE%A3%CE%A5%CE%9C%CE%A0%CE%9B%CE%95%CE%93%CE%9C%CE%91%

202014-2020_%CE%95%CE%A3%CE%A0%CE%95%CE%9A_10-7-2013_%CE%91_FINAL.pdf 
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Περισσότεροι από 3.100 είναι οι καλλιεργητές µε κυριότερες καλλιέργειες τις 

επιτραπέζιες ελιές, τις ελαιοποιήσιµες ελιές, τα εσπεριδοειδή, οινάµπελα,κηπευτικά, 

και αρωµατικά φυτά. 

Η κτηνοτροφική παραγωγή θα µπορούσε να έχει περισσότερη απόδοση εάν 

ακολουθούσε κάποια βήµατα οργάνωσης και παραγωγής όπως βελτίωση των 

κτηνοτροφικών πρακτικών που εφαρµόζονται σήµερα µε τον εκσυγχρονισµό των 

εγκαταστάσεων, τη βελτίωση του γενετικού υλικού και των µεθόδων διατροφής των 

ζώων, στα πλαίσια της προσπάθειας αύξησης της παραγωγής και εποµένως της 

βελτίωσης των αποδόσεων των εκµεταλλεύσεων (π.χ. Ενσταβλισµένες 

εγκαταστάσεις βοοειδών γαλακτοπαραγωγής αλλά και κρεοπαραγωγής). 

 

 Τα παραπάνω εάν µπορούσαν να συνάδουν και µε τις ανάλογες αγροτικές 

καλλιέργειες , δηλαδή προϊόντα που θα χρησιµοποιούνταν για την εκτροφή αυτών 

των ζώων  τότε η παραγωγή θα γίνονταν πιο αποδοτική. 

 

Σχετικά µε τη βιωσιµότητα της αλιείας θα έπρεπε και κει να ληφθούν κάποια 

µέτρα ώστε να θεωρηθεί και να αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα στην οικονοµία 

του νοµού. Τόσο η  βελτίωση υποδοµών όσο και η τυποποίηση, συσκευασία και 

προώθηση στην αγορά, προϊόντων τόσο αλιείας όσο και ιχθυοκαλλιέργειας µε υψηλή 

προστιθέµενη αξία (φιλέτα, καπνιστά κ.λ.π.) θα πρόσθεταν ένα σηµαντικό 

οικονοµικό πόρο στην αγροτική παραγωγή. 

 

Οι νέες οικονοµικές αντιλήψεις µας δίνουν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσουµε µε δυναµικό τρόπο την συµβολή του πρωτογενούς τοµέα στο 

συνολικό οικονοµικό αποτέλεσµα. Τα νέα δεδοµένα που παρουσιάζονται από την 

οικονοµική κρίση δίνουν ένα ειδικό βάρος  στην οικονοµική αγροτική οικονοµία. 

Νέοι µέθοδοι παραγωγής περισσότερο φιλικές προς το περιβάλλον, γίνονται πιο 

δηµοφιλείς και σε συνδυασµό µε τις πρακτικές για καλύτερη διοίκηση ίσως η 

αγροτική παραγωγή αποτελέσει µία σηµαντική παράµετρο για την ανάπτυξη της 

χώρας  και την αύξηση της συνολικής παραγωγικότητας του πρωτογενούς τοµέα. 

   

Με τον τρόπο αυτό µπορούµε να πετύχουµε τη βελτίωση της συνολικής 

ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων από την πρωτογενή παραγωγή έως 

και τα τελικά διατροφικά προϊόντα, την ορθολογική διαχείριση του περιβάλλοντος 
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και των φυσικών πόρων κατά τη διαδικασία παραγωγής γεωργικών προϊόντων και 

την γενικότερη αναβάθµιση του ρόλου του πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας. 
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